Министерство образования Ульяновской области

ОГБОУ СПО техникум технологии и сервиса 

в селе Большое Нагаткино

Утверждаю:









Зам по УР техникума технологии

 и сервиса  в селеБ.Нагаткино 

______________/Любавина Т.Ю./

«____»________________ 2012 года

Контрольно-оценочные средства

 по оценке уровня освоения

дисциплины«История»
общеобразовательного цикла

технического и социально-экономического
 профиля

по реализации федерального компонента государственного образовательного стандарта среднего (полного) общего образования

в рамках профессиональных образовательных стандартов

Комплект рассмотрен на заседании 

ЦПМК по ОГСЭ и правовым дисциплинам

Протокол №___ «_____»_____________2012г.

Председатель ЦПМК______/С.Г.Филиппова/

Содержание

1.Пояснительная записка ………………………………………… 3 стр.

2.Контрольно-оценочные средства для текущего контроля:

2.1Оценочные средства для входного контроля……………4-6 стр.

3.1 Оценочные средства для оперативного контроля……………………………………………………7-13 стр.

3.1.1.Контрольно-измерительные материалы по разделам:

Разделу 1  «Русь в IX – нач. XII вв.»………..………………….…12-14 стр.

Разделу 2 «Русские земли и княжества в 12 - середине 15 вв.»………15-18 стр. 

Разделу 3 «Российское государство во второй половине 15 – 17 вв.»……19-24 стр. 

Разделу 4 «Россия в 18- середине 19 вв.»……………………………….25-31стр. 

Разделу 5 «Россия во второй половине 19 – начале 20 вв.»……………32-37 стр. 

Разделу 6 «Революция 1917г. и Гражданская война в России.»………38-41 стр. 
Раздел 7  «Советское общество в 1922- 1941 гг.»…………………….42- 46 стр.

Раздел 8  «Советский Союз в годы Великой Отечественной войны.»…46- 50 стр.

Раздел 9 «СССР в первые послевоенные десятилетия»……….51- 54 стр.

Раздел 10 «СССР в середине 1960-х – начале 1980-х гг.»…………...55- 58 стр.

Раздел 11 «Российская Федерация (1991- начало 21 века)»……59- 65 стр.

4.1 Оценочные средства для рубежного контроля……………66-72-стр.

5.Оценочные средства для  промежуточной  аттестации……………………………………………………….72 - 77стр.

Пояснительная записка

Целью  контрольно-оценочных процедур является установление уровня освоения дисциплины в ходе реализации федерального компонента государственного образовательного стандарта среднего (полного) общего образования в рамках профессиональных образовательных стандартов.

Комплект контрольно-оценочных средств предназначен для проверки результатов освоения дисциплины «История», которая  реализуется по циклу общеобразовательных дисциплин.
В сборнике представлены косы по всем видам контроля. Контрольно-оценочными  средствами оперативного контроля являются контрольно-измерительные материалы, разработанные по всем темам дисциплины на четыре варианта. Комплект контрольно-измерительных материалов предназначен для оценивания знаний обучающихся  при проведении  контроля качества обучения. В КИМЫ заложены задания 3-х уровней усвоения: 1-ознакомительный, 2-репродуктивный и 3-продуктивный (творческий).

Содержание контрольно-измерительных материалов в вариантах  заданий тестового типа одинаковой сложности, имеют примерно одинаковое суммарное количество существенных операций. На каждый вариант контрольно-измерительных материалов подготовлены эталоны ответов.

Критерием оценки правильности выполнения задания служит коэффициент усвоения –  К:К=а/в,

где а – количество правильно выполненных заданий (существенных операций), в – общее число заданий (существенных операций), которые необходимо выполнить.

	Если К=0,91-1,0
	отлично
	

	Если К=0,81-0,9
	хорошо
	

	Если К=0,7-0,8
	удовлетворительно
	

	Если К<0,7
	         неудовлетворительно
	


Контрольно- оценочные средства для входного контроля

Вариант 1.

1. Поставьте в  2  столбика  историков  дореволюционной  эпохи и  советской историографии. 1 ст.:  …-....;  2 ст.:  ...-…

а) В.О. Ключевский; б) С.М. Соловьёв; в) А.В. Сахаров г) Н.М. Карамзин

2. Распределите в хронологическом  порядке правление  русских князей:

      а) Владимир Святославович;  в) Святослав Игоревич;      

      б) Владимир Мономах;   г) Святополк Окаянный

3. Что нового появилось при  Иване  Грозном?

1) Земский Собор;  2) Коллегии; 3) Приказы; 4) Стрельцы;

5) Гвардейские полки;  6) новый Судебник;  7) губернаторы

4. Назовите основные виды хозяйственной деятельности жителей дореволюционной России:

 1) ……………..; 2)…………….; 3)…………..; 4)…………………

5. Соотнесите автора и его произведение:

1) Толстой Л.Н.                                         а)  опера «Снегурочка»

2) Растрелли                                              б) Зимний Дворец

3) Римский-Корсаков                               в) « Анна Каренина»

4)  Пушкин А.С.                                         г)  «Пиковая дама»

6. Что является итогом Смуты?

1) воцарение династии Романовых; 2) сохранение независимости России; 3) кризис;

4) союз с Речью Посполитой; 5) укрепление крепостничества;  6) установление республики; 7) установление сословно-представительной монархии

     7.Соотнесите учёных  с их открытием:

      1)Менделеев Д.И.                      а) электродвигатель

   2)Ломоносов М                         б) Периодическую таблицу хим.элементов

      3)Лодыгин Н.                             в) атмосферы  планеты Венера

4) Павлов И.П.                           г) рефлексы головного мозга

8.   В СССР в 1922 г. вошли…..

1) Украинская ССР; 2) Узбекская ССР; 3) ЗСФСР; 4) Белорусская ССР

5)  Литовская ССР ;  6) Казахская ССР; 7)  РСФСР

9.Что предусматривала индустриализация в 30-ые гг.? 

1) свободу предпринимательства; 2) увеличение рабочего класса;

3) создание тяжёлой промышленности;  4) создание мелких предприятий; 5) массовые стройки; 6) перевыполнение планов пятилетки; 7) открытие кооперативов

10. Поставьте в правильном хронологическом порядке события:

  а) Начало «холодной войны»; б) Первая пятилетка; в) Крестьянская реформа;

  г)  Русско-японская война

Вариант 2.

1. Поставьте в  2  столбика  материальные источники и письменные. 1 ст.(мат. источники.:  …-....;  2 ст.(письменные).:  ...-…

а) документы; б) курганы; в) летописи; г) монеты

2. Распределите в хронологическом порядке правления русских царей:

    а) Иван III;  б) Фёдор Иоаннович;  в) Алексей Михайлович; г) Иван Грозный

3. Как назывались  русские воинские подразделения?

1) ополчение;  2) дружина; 3) легион; 4) орда

5) стрельцы;   6) рекруты; 7) батальон

4. Напишите главные реформы Петра I.

5.Соотнесите автора и его произведение:

1) Достаевский  Ф. М.                              а) «Три богатыря»

2) Васнецов                                              б) «Идиот»

3) Чайковский П.И.                                 в) Памятник А.С. Пушкину

   4) Опекушин                                             г) «Лебединое озеро»

6. Коллективизация в 30-ые гг. предусматривала:

1) объединение крестьян в колхозы;   2) переброска средств из сельского хозяйства в промышленность;   3) резкое улучшение жизни крестьян;  4) создание фермерских хозяйств; 5) строительство машинно-тракторных  парков; 6) раскулачивание зажиточных крестьян; 7) автоматизацию сельхоз работ

  7.Соотнесите  полководца  с войной, в котором он участвовал:

1) Жуков Г.К.                             а) Гражданская война

2) В. Блюхер                              б) Великая Отечественная  война

3) Скобелев                               в)  1 мировая  война

4)                 Брусилов А.А.                      г) Русско-турецкая война 1877-1878гг.

8. Членами  РСДРП (большевиков ) были:

  1) Ленин; 2) Плеханов; 3) Мартов; 4) Милюков; 5) Сталин; 

  6) Орджаникидзе; 7) Киров

   9. К событиям  «холодной войны» относятся:

     1) Карибский кризис;    2) Тегеранская встреча «большой тройки»; 3) Война в Афганистане;  4) Хельсинкская конференция;  5) Испытание ядерного оружия; 6) Война в Чечне; 7) Открытие второго фронта 

10. Поставьте в правильном  хронологическом порядке события:

  а) Судебная реформа; б) Первая буржуазная революция в России; в)  1 Мировая война;  г)  Кронштадский мятеж

Вариант 3.

        1..Поставьте в  2  столбика  князей-христиан и князей-язычников. 1 ст.(христиане).:  …-....;  2 ст.(язычники).:  ...-…

а) Игорь; б) Олег; в) Ярослав; г) Мстислав

      2. Распределите в хронологическом порядке смену высшей власти на местах:

   а) Губернатор; б) Воевода; в) Наместник; г) Племенной вождь

3.В какие годы проходили  русско-турецкие войны?

1) 1768 - 1774гг.;  2) 1700-1721гг.; 3) 1806-1812гг.; 4) 1787-1791гг.;

5) 1877 -1878гг.;   6) 1654-1660гг.;  г)  1904-1905гг.

4.  Напишите фамилии   казнённых  декабристов.           

    5. Соотнесите реформатора  и его реформу:

     1) Милютин Д.М.                                           а) Финансовая реформа

     2) Витте С.Ю.                                                 б) Реформа гос. управления

     3)  Сперанский М.М.                                     в)  Реформа  управления  промышленностью

     4) Косыгин А.Н.                                             г) Военная реформа

     6. . Кто из императоров  был убит ?                                                                                                                                                                                                          1) Павел I;  2) Александр I;  3) Александр III;   4) Николай II.; 5) Пётр III; 
   6) Пётр Великий; 7) Александр II
   7. Соотнесите общественного деятеля с его идеологией:

     1) Пуришкевич                                            а) конституционный демократ

     2)  Милюков                                                б) славянофил

     3) Аксаков                                                   в) анархист

4) Бакунин                                                  г) монархист

   8. Найдите полководцев Великой Отечественной войны

 1) Сталин;  2) Конев;   3) Жуков;  4) Рокоссовский; 5) Жданов;

    6) Ватутин; 7) Мехлис

  9.  Характерные черты советской экономической системы:

    1) Плановая централизованная экономика;

    2) Рыночная экономика;

    3) Использование труда  заключённых  и массовые переселения;

    4) Упор на тяжёлые отрасли промышленности;

    5) Преобладание экстенсивного пути развития;

    6) Свобода  предпринимательства;

    7) Полное отсутствие дефицита

10. Поставьте в правильном  хронологическом порядке события:

  а) Правление Михаила Фёдоровича; б) Полтавская битва; в) Стрелецкий бунт; 

г) Эпоха дворцовых переворотов

Вариант 4.

       1.Поставьте в  2  столбика  процессы объединения Киевской Руси и  децентрализации. 1 ст.(объединение).:  …-....;  2 ст.(децентрализация).:  ...-…

а) установление полюдья; б) Любечский съезд князей; в) Киев – единая столица; 
г) рост городов
2. Распределите по времени строительства архитектурные сооружения:

а) Собор Василия Блаженного; б) Софийский Собор в Киеве; в) Московский Кремль;

г) Зимний Дворец

3.Что является итогом  реформ Петра Великого?

1) превращение России в европейскую страну; 2) сохранение патриархальных устоев;

3) промышленный подъём; 4) модернизация общества;  5) установление республики;

6) создание сильной армии;  7) пропасть между знатью и народом

4.В чём причины поражения России в Крымской войне?

5 .Соотнесите  авторов и их  произведения:

1) Чехов А.П.                                                 а) «Мастер и Маргарита»

2) Булгаков М.                                              б) «Архипелаг ГУЛаг»

3) Шолохов М.А..                                        в) « Чайка»

4)  Солженицын А.И.                                    г) «Тихий Дон»

6.Кто возглавлял наркомат иностранных дел СССР в 1 пол. ХХ века?

1) И.В. Сталин ;  2) М.М. Литвинов; 3) В.И. Ленин;   4)В.М. Молотов 

 5) А.Е. Красин; 6) Г.В.Чичерин; 7) Л.П. Берия

7.Соотнесите  путешественников и  их открытия:

1) С. Дежнёв                                                 а) Пролив между Азией и Америкой

2) Е. Хабаров                                                б) Путь в Индию

3) Пржевальский Н.М.                                 в) Дальний Восток

      4) А.Никитин                                                г) Центральная Азия

8. Какие  термины  в истории СССР  характеризуют  время правления Н.С. Хрущёва?

1) застой; 2) демократизация; 3) оттепель;  4) перестройка; 5) кукурузомания;

6) десталинизация; 7) целина

9. Выберите названия современных партий Российской Федерации.

  1) КПРФ; 2) ВКП(б), 3) Кадеты; 4) ЛДПР: 5) Единая Россия; 6) Монархисты;

  7) Аграрная партия

10. Поставьте в правильном хронологическом порядке события:

  а) начало Сталинских репрессий; б) Берлинская операция; в) начало НЭПа;

  г)  Гражданская война в России

В каждом варианте более 40 значимых операций

Максимальное  кол-во баллов – 40

( Все задания – 4 балла)

Ответы на тестовые задания:

	Варианты


	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	1


	1 А.Б.Г.

2 В
	В,А,Г.Б
	1,3,4,6
	Землед

Промыслы

Торговля

ремесло
	1В

2Б

3А

4Г
	1.2.5.7
	1Б, 2В,

3А

4Г
	1.3.4.7
	2.3.5.6
	В,Г.Б.А

	2


	1 Б,Г

2 А.В
	А,Г,Б.В
	1,2,5,6
	Военная

Госуд

Сословная

Мест.управ
	1Б

2А

3Г

4В
	1.2.5.6
	1Б, 2А,

3Г

4В
	1.5.6.7
	1.3.4.5
	А,Б.В.Г

	3


	1 В,Г

2 А,Б
	Г.В.Б,А
	1.3.4.5
	Пестель

Муравьёв

Рылеев

Каховский
	1Г

2А

3Б

4В
	1.4.5.7
	1Г,

2А,

3Б

4В 
	2.3.4.6
	1.3.4.5
	А.В.Б.Г

	4


	1 А.В

2 Б.Г
	Б.В,А.Г
	1.4.6.7
	Тех. отстал

Плох.команд

Недооценка 

противника

Кризис феод. сист


	1В

2А

3 Г

4Б
	2.4.5.6
	1А

2В,

3Г

4Б
	3.5.6.7
	1.4.5.7
	Г.В.АБ


Контрольно- измерительные материалы 
по разделу 1  Русь в IX – нач. XII вв.

Уровень А и В.
Вариант 1.
1.В каком году произошло легендарное призвание варягов на Русь?

1)862  2)882  3)912  4)972
2. Как называется древнейшая известная христианская церковь, сооруженная в Киеве?

1) Софийский собор

2) Спасо-Преображенский собор

3) Десятинная церковь

4) Церковь Покрова на Нерли
3. Что такое фреска?

1) изображение, сделанное масляными красками на деревянной доске

2) роспись по сырой штукатурке водяными красками

3) книжная миниатюра

4) изделие из кусочков смальты или цветного стекла
4. Расположите в хронологическом порядке следующие события:

1) съезд князей в Любече

2) образование Ливонского ордена

3) взятие Киева войском Батыя

4) первое упоминание о Москве
5. Назовите имя первого русского митрополита, автора "Слова о законе и благодати": 
Вариант 2.

1. 0 Какая битва произошла в 1223 г. ?
1) Новгородцев с суздальцами;

2) Романа Мстиславовича с поляками;

3) На реке Калке

4) Ледовое побоище
2.  Что из перечисленного произошло в княжение Ольги?

1) Русь приняла христианство

2) Была достигнута окончательная победа над печенегами

3) Была составлена "Повесть временных лет"

4) Полюдье было заменено повозом
3.Что из перечисленного относится к предпосылкам образования Древнерусского государства?

1) великое переселение народов

2) крещение Руси

3) подсечно-огневое земледелие

4) переход от родовой общины к соседской
4. Соотнесите события и годы:

1) крещение Руси                                         А) 988-989

2) договор Руси с Византией                      Б) 882

3) расправа древлян над князем Игорем   В) 945

4) поход князя Олега на Киев                    Г) 907
5.  Назовите город, который монголы прозвали "злым ", поскольку, несмотря на население в тысячу человек, он выдерживал осаду войска Батыя 7 недель: 
Вариант 3.

1. С каким государством Древняя Русь заключила свой первый международный договор?

1) со Швецией 3) с Польшей

2) с Византией 4) с Болгарией

2. Как назывался смерд, попавший в зависимость от владельца земли за ссуду деньгами или зерном?

1) холоп 2) закуп 3) рядович 4) челядин

3. Каково следствие политической раздробленности в удельный период Древнерусского государства?

1) рост городов

2) упадок ремесла

3) сокращение внешней торговли

4) укрепление обороноспособности страны

4.  Соотнесите имена и события:

1) Ярослав Мудрый                        A) перенос столицы из Суздаляво Владимир

2) Владимир Мономах                   Б) начало составления "Русской правды"

3) Александр Ярославич               B) победа в Невской битве

4) Андрей Боголюбский                Г) попытка восстановить  единство Руси

5.  Вставьте в текст отрывка "Повести временных лет" пропущенное имя:

"Когда вырос и возмужал  _________, стал он собирать много воинов храбрых, и легко ходил в походах, как  пардус, и много воевал. В походах же не возил за собою ни возов, ни котлов, неварил мяса, но тонко нарезав конину, или зверину, или говядину и зажарив на углях, так и ел... И посылал в иные земли со словами: "Иду на вы!" И пошел на Оку реку и на Волгу, и встретил  вятичей, и сказал вятичам: "Кому дань даете?" Они же ответили: "Хазарам...". Пошел __________на хазар."

Задания уровня С
…1. Убьет муж мужа, то мстит брат за брата, или сын за отца, или двоюродный брат, или племянник; если не будет никто мстить, то 80 гривен за убитого, если будет княжеский муж или княжеский управитель; если будет русин, или гридь, или купец, или боярский управитель, или мечник, или изгой, или словенин, то 40 гривен за убитого.

2. После смерти Ярослава еще раз собрались сыновья его Изяслав, Святослав и Всеволод и их мужи Коснячко, Перенег, Никифор и заменили кровную месть денежным штрафом; а все остальное сыновья его установили, как судил Ярослав.

С 1.(в -1) Отрывок из какого документа Древней Руси  перед вами? Кто является его авторами?

С 2.(в-2) Какие  источники стали основой  этого документа? Назовите основные нормы и отрасли права, которые регулировались в нём?
С 3.(в-3)Назовите  основные группы населения Древней Руси, которые упоминаются в данном  историческом источнике. Поставьте их в порядке  социальной лестницы, от высшего к низшим.

Ответы на вопросы уровня А и В к 1 разделу.

	Номер вопроса


	1


	2
	3
	4(1)
	5(2)
	6(3)
	7
	8
	9

	Номер ответа
	1
	3
	2
	3
	4
	2
	2
	4
	1


	Номер вопроса


	10(1)
	11(2)
	12(3)
	13
	14
	15

	Номер ответа
	1423
	АГВБ
	БГВА
	Илларион
	Козельск
	Святослав


Ответы на задания уровня С

С 1. «Русская Правда» (краткая или пространная редакция). Авторы: Ярослав Мудрый  и его сыновья (XI – XII века)

С 2. 1. Основными источниками для создания «Русской Правды» стали:

 - законодательство князей, бояр, княжеских съездов и советов;

- Византийское право (светское и церковное);

- торговые и городские уставы (Новгорода, Пскова  и  немецких городов Ганзы)

2.  Основные нормы и отрасли  права , которые регулировала «Русская Правда»:
 - уголовное законодательство;

 - гражданское  вещное и договорное право;

 - судебное законодательство и  процесс;

 - церковное  законодательство 

С 3. Основные группы населения Древней Руси в виде социальной лестницы:

Великий князь с семьёй

---

Племенная знать, старшины, соседние князья (Боярство)

----

Дружинники

-----

Наместники, волостели, общинные старосты, тиуны

-------

Свободные горожане, сельские общинники, охотники и т.д.(смерды)

---------

Рядовичи, закупы (полузависимое население)

-----------

Холопы, изгои (полу рабы, изгнанники)

Раздел 2. Русские земли и княжества в 12 - середине 15 вв.
Уровень А и В.
Вариант 1. 
1. Какое событие произошло в 1382 г.?

1) строительство белокаменных стен московского кремля

2) Куликовская битва

3) разорение Москвы Тохтамышем

4) начало Феодальной войны
2. Какое произведение рассказывает о Куликовской битве?

1) "Слово о полку Игореве" 2) Хронограф

3) "Житие митрополита Петра" 4) "Задонщина"
3. Что называли "советами всея земли "?

1) земские соборы  2) заседания Боярской думы

3) церковные соборы  4) вечевые сходы
4.  Расположите в хронологическом порядке следующие события:

1) осада Пскова Стефаном Баторием

2) создание Троицкой летописи

3) отмена системы кормлений

4) венчание Ивана IV на царство и женитьба на Анастасии Романовой
5.  Назовите фамилию купцов, финансировавших экспедицию Ермака в Сибирь: 
Вариант 2.

1.  В каком году было заключено Ям-Заполъское перемирие?

1) 1453 2) 1480 3) 1558 4) 1582
2. Какая реформа была проведена в правление Елены Глинской?

1) денежная 2) формирование приказной системы

3) военная 4) церковная
3.  Каково значение Куликовской битвы?

1) падение татаро-монгольского ига

2) окончание объединения русских земель вокруг Москвы

3) появление новых видов вооружения

4) закрепление за Москвой статуса национальной столицы
4.  Установите соответствие между историческими документами и содержащимися в них положениями:

1) «Домострой»                                         А) первое описание Индии, составленное  европейцем

2) «Житие Сергия Радонежского»          Б) концепция дворянского государства во главе с   самодержавным царем

3) «Хождение за три моря»                     В) энциклопедия домашнего хозяйства

4) челобитные Ивана Пересветова         Г) описание основания Троице - Сергиева монастыря
5.  Назовите стиль, в котором сооружены церковь Вознесения в Коломенском и храм Василия Блаженного на Красной площади в Москве: 
Вариант 3. 

1.  Что было присоединено к Москве в правление Ивана III?

1) Угличское княжество 2) Тверское княжество

3) Рязанское княжество 4) Псковские земли

2.Как называется земельный участок, предоставляемый дворянам за службу?

1) вотчина 2) поместье

3)удел 4) кормление

3.  Что из перечисленного относится к причинам начала Ливонской войны?

1) стремление к объединению русских земель вокруг Москвы

2) стремление Московского государства завоевать Польшу

3) стремление Московского государства завоевать Прибалтику

4) агрессивная политика Польши и Швеции
4.  Соотнесите имена и события:

1) Малюта Скуратов                          А) Куликовская битва

2) Дмитрий Шемяка                          Б) начало книгопечатания на Руси

3) Иван Федоров                               В) Феодальня война

4) Михаил Бренок                             Г) опричнина

5.  Вставьте в текст  статьи Судебника 1497 г. пропущенное словосочетание:

"А крестьянам отказывается из волости, из села в село, один срок в году за неделю до осеннего и неделю после осеннего_______________. Дворы пожилое платят в полях рубль, а в лесах полтина. А который крестьянин поживет за кем год, да пойдет прочь, и он платит четверть двора, а два года поживет, да пойдет прочь, и он полдвора платит, а три года поживет, да пойдет прочь, и он платит три четверти двора, а четыре года поживет, и он весь двор  полный размер пожилого -  платит."
Задания уровня С
С 1. Сравните политику Ивана Калиты и Дмитрия Донского.

Укажите, что было общим, а что - различным.

С 2. Какие добродетели  поощряются  в  древнейшем русском произведении духовной культуры «Поучении  Владимира Мономаха»? Кто такой Владимир Мономах ?

С 3. Назовите главные причины усиления Москвы в XIII- XIV вв.

Ответы на вопросы уровня А и В ко 2 разделу
	Номер вопроса


	1


	2
	3
	4(1)
	5
	6
	7(1)
	8
	9

	Номер ответа
	3
	4
	2
	4
	1
	2
	1
	4
	3


	Номер вопроса


	10(1)
	11
	12
	13(1)
	14
	15

	Номер ответа
	2431
	ВГАБ
	ГВБА
	Строгановы
	шатровый
	Юрьева дня


Ответы на задания уровня С

С 1. 1. В качестве общего может быть указано:

• оба князя успешно боролись за расширение территории Московского княжества, укрепляли обороноспособность Москвы;

• оба князя стремились закрепить за Москвой ярлык на Великое княжение, статус центра объединения всех русских земель, основным конкурентом Москвы

было Тверское княжество;

• оба князя получили поддержку Русской православной  церкви при решении своих задач;

• оба князя были вынуждены  признать зависимость Руси от Орды и платить дань.

2. В качестве различного может быть указанно:

Политика Ивана Калиты:

- Считал несвоевременным выступление против Золотой Орды

- В борьбе за ярлык на Великое княжение опирался на помощь Орды

- Московский Кремль оставался деревянным

Политика Дмитрия Донского:

- Считал возможным попытаться сбросить ордынское иго, поднял русские войска

на Куликовскую битву

- Вопреки желанию Орды удержал ярлык на Великое княжение

- Построил белокаменные стены московского Кремля.

С 2. Владимир Мономах внук Ярослава Мудрого, был избран Великим князем Киевским в 1113 году в обход старших  в роду из-за выдающихся качеств политического деятеля и патриота, победитель половцев.

Качества, которые он ценил: 

 - стойкость, патриотизм, храбрость;

- человеколюбие, христианское смирение, благотворительность;

- образованность, умеренность во всём, любознательность

С 3. Причины усиления Москвы в XIII- XIV вв.:

- выгодное геополитическое  положение;

- сильные и умные князья;

- слабость соседних княжеств;

- тонкая политика прежде всего Ивана  Калиты, опиравшегося на Золотую Орду:

- общенациональные задачи, ставившиеся Дмитрием Донским
Раздел 3. Российское государство во второй половине 15 – 17 вв.
Уровень А и В.
Вариант 1. 

1. Какое событие произошло в 1613 г.?

1) начало польской интервенции

2) освобождение Москвы от поляков

3) избрание Михаила Романова на царство

4) заключение Столбовского мира со Швецией
2. Кто из нижеперечисленных не является землепроходцем или мореходом?

1) Семен Дежнев

2) Илья Перфильев

3) Симон Ушаков

4) Ерофей Хабаров
3.  Какое высказывание соответствует термину "раскол "?

1) конфликт между участниками первого и второго ополчения

2) разделение Правобережной и Левобережной Украины

3) отделение от русской православной церкви части верующих, не признавших церковной реформы Никона
4) конфликт между светской и церковной властью

4. Расположите в хронологическом порядке следующие события:

1) правление Василия Шуйского

2) восстание Хлопка

3) деятельность первого ополчения

4) учреждение патриаршества в России
5. Предприятия, основанные на разделении труда, называются:
Вариант 2. 

1. В каком году началась реформа Никона?

1) 1645 2) 1649 3) 1552 4) 1666
2. В чем суть указа об "урочных летах "?

1) временно запрещал переход крестьян от одного помещика к другому

2) оговаривал объем крестьянских повинностей на земле феодала

3) устанавливал срок службы крестьян в полках нового строя

4) устанавливал 5-летний строк службы беглых крестьян
3.  Установите соответствие между именами иродом занятий:

1) Симеон Полоцкий                                      А) дипломат

2) Афанасий Ордин-Нащокин                      Б) земский староста

3) Василий Ус                                                В) писатель и поэт

4) Кузьма Минин                                           Г) казачий атаман

4.  Что из перечисленного относится к причинам поражения восстания под предводительством Болотникова?

1) популярность Василия Шуйского в народе

2) неоднородный социальный состав восставших и измена дворянских отрядов

3) Болотников провозгласил себя царевичем Дмитрием

4) появление Лжедмитрия II
5. Назовите титул правителя Украины после ее воссоединения с Россией: 
Вариант 3.

1. Что из перечисленного приобрела Россия по условиям Андрусовского  перемирия?

1) выход к Балтийскому морю

2) Смоленские земли

3) Правобережную Украину

4) восточные районы Белоруссии
2. Что из нижеперечисленного является элементом складывания всероссийского рынка ?

1) промышленная специализация районов

2) возникновение мануфактур

3) натуральное хозяйство

4) установление крепостного права

3. Что получила Россия в результате войны 1632-1634 гг. ?

1) Смоленские земли

2) Запорожскую Сечь

3) признание независимости со стороны Польши

4) ничего не получила

4. Соотнесите годы и события:

1) правление царевны Софьи                                       А)1667-1678

2) Азовское сидение                                                      Б)1682-1689

3) строительство царского дворца в Коломенском   В)1637-164

4) восстание Степана Разина                                        Г) 1667-1671

5. Определите, в каком году принят документ, отрывки из которого приведены ниже:

"Буде [буде - если] кто каким умышлением  учнет мыслить на государьское  здоровье злое дело... такова по сыску казнить смертью.""Буде кто при державе царского величества, хотя Московским государством

завладеть и государем быть... или кто царского величества с недруги учнет дружиться, и советными грамотами ссылаться,., или какое дурно учинит... такова по сыску казнить смертью."

"А кто Московского государства всяких чинов люди сведают, или услышат на царское величество в каких людях скоп... или  какой иной умысел, и им про то извещать государю царю и великому князю Алексею Михайловичу, или его государевым боярам  и ближним людям, или в городах воеводам и приказным людям..."

Ответ: в ________году.
Задания уровня С

С 1. Назовите основные этапы и законодательные акты, приведшие к закрепощению крестьян в XVI-XVII веках, к каким последствиям привело введение крепостного права в России?
С 2. Какова основная тенденция развития культуры XVII века в России? Перечислите основные достижения российской культуры XVII века, подтверждающие эту тенденцию.

С 3. Дайте положительные и отрицательные  достижения правления Ивана IV Грозного. Охарактеризуйте личность первого Российского царя.

Ответ на вопросы уровня А и В к 3 разделу
	Номер вопроса


	1


	2
	3
	4(1)
	5
	6
	7(1)
	8
	9

	Номер ответа
	3
	3
	2
	3
	4
	1
	3
	2
	3


	Номер вопроса


	10(1)
	11
	12
	13(1)
	14
	15

	Номер ответа
	4213
	ВАГБ
	БВАГ
	Мануфактуры
	гетман
	1649


Ответы на задания уровня С

С 1. 1. Основные этапы и законодательные акты:

• начало оформления крепостного права — приостановление

права перехода крестьян от одного помещика к другому в Юрьев день — указ о «заповедных летах» (1581 год);

• введение 5-летнего срока сыска беглых крестьян— указ об «урочных летах» (1597)

• окончательное закрепощение крестьян — закрепление оброка и барщины, введение бессрочного сыска беглых крестьян—Соборное уложение (1649 год).

2. Последствия введения крепостного права:

• господство в стране внеэкономических методов принуждения,

• экстенсивный путь развития страны, и, в перспективе,— экономическая отсталость

• рост социальной напряженности (крестьянские волнения, бунты, войны).

С 2. 1. Основная тенденция — обмирщение культуры, придание ей светского характера.

2. Достижения, подтверждающие эту тенденцию:

• открытие светских школ (например, в Немецкой слободе в Москве), издания букваря, открытие Славяно-греко-латинской академии;

• освоение Сибири (век русских великих географических открытий);

• расцвет бытовой повести (например, «Повесть о Горе-Злосчастье»), становление жанра автобиографической повести («Житие протопопа Аввакума»);

• возникновение профессионального театра (при дворе Алексея Михайловича);

• памятники светской архитектуры — Теремной дворец Московского Кремля, деревянный дворец Алексея Михайловича в Коломенском и другие;

• возникновение портретной живописи, парсуны Симона Ушакова

С 3. Плюсы:

- Присоединение  Казанского , Астраханского и Сибирского ханств;

- реформы управления (Земский Собор, Приказы и т.д.);

- введение стрелецких и пушкарских корпусов, интенсивное строительство
Минусы:

- Поражение в Ливонской войне, неудачи с Крымским ханством;

- Опричнина, ужесточение режима, беззаконие и  деспотичность

Раздел 4. Россия в 18- середине 19 вв.
Уровень А и В.
Вариант 1.
1. В каком году произошла битва при Гангуте?

1) 1709 2) 1714 3) 1720 4) 1722

2.  Кого принято считать родоначальником русского профессионального театра?

1) Федора Волкова 2) Александра Сумарокова

3) Василия Тредиаковского 4) Дениса Фонвизина

3. Что такое "греческий проект "?

1) организация династического брака Павла I с греческой принцессой

2) восстановление византийской империи с представителем дома Романовых 

3) завоевание Греции в ходе русско-турецких войн и ее присоединение к России

4) организация экспедиции из Балтийского моря в Черное через Средиземное 

4. Когда состоялась Бородинская битва?

1) 12 июня 1812 г.

2) 26 августа 1812 г.

3) 12 октября 1812 г.

4) 16 ноября 1812 г.
5.  Какие населенные пункты связала первая железная дорога в России?

1) Петербург и Москву 2) Петербург и Варшаву

3) Москву и Нижний Новгород 4) Петербург и Царское Село
6.  Что такое "восточный вопрос"?

1) Проблема установления мира на Востоке

2) борьба между европейскими державами за раздел Османской империи

3) борьба за присоединение Ирана к России

4) проблема установления границы между Россией и Китаем
7.  Расположите в хронологическом порядке следующие события:

1) взятие Измаила Суворовым

2) ликвидация Запорожской Сечи

3) основание Московского университета

4) победы Ушакова в Средиземноморье
8.  Как назывался один из высших государственных органов в Российской империи, возглавлявшийся обер-прокурором и ведавший делами Русской Православной церкви?
9.  Расположите в хронологическом порядке следующие события:

1) вхождение Финляндии в состав России

2) открытие Царскосельского Лицея

3) заключение Тильзитского мира

4) подписание указа «О вольных хлебопашцах»

10.  Назовите термин, обозначающий уход крестьян на заработки в другую местность в свободное от сельскохозяйственных работ время.
Вариант 2. 

1.  Какое событие произошло в 1775 г. ?

1) издана "Жалованная грамота дворянству"

2) подавлено выступление Е. Пугачева

3) создано Вольное экономическое общество

4) проведена губернская реформа

2. Какой документ был подписан Павлом I?

1) указ о майорате  2) "Кондиции"  3) Манифест о вольности дворянства   4) указ об ограничении барщины тремя днями в неделю

3. Каково значение победы при Лесной?

1) заключен Альтраншатдский мир

2) шведские войска покинули пределы России

3) армия Карла XII не получила подкреплений и оказалась истощена к  битве

4) Турция вышла из коалиции со Швецией

4.  Какое событие произошло в 1834 г. ?

1) Шамиль был провозглашен имамом

2) Герцен основал в Лондоне "Вольную русскую типографию"

3) Наваринский бой

4) открыта Пулковская обсерватория
5. Кто из нижеперечисленных не принадлежал к декабристам?

1) М. С. Лунин  2) К. Ф. Рылеев  3) С. С. Уваров  4) И. Д. Якушкин
6. Что из нижеперечисленного не относится к причинам возникновения движения декабристов?

1) стремление расширить права и привилегии дворянства

2) рост национального самосознания после войны 1812 г.

3) неприятие крепостного права и самодержавия

4) реакционная политика царизма, "аракчеевщина"

7.  Установите соответствие между монархами и их приближенными:

1)Петр1                                           А) Петр Шувалов

2) Екатерина II                               Б) Александр Безбородко

3) Анна Иоанновна                       В) Андрей Остерман

4) Елизавета Петровна                 Г) Франц Лефорт
8. Назовите императора, который отменил свободу дворянства от уплаты налогов, принял указ о престолонаследии, запретил ввоз в Россию иностранных книг и, заключив союз с Францией, начал подготовку к походу в Индию:

9. Установите соответствие между фамилиями командующих и названием войн (военных кампаний):

1) И.Ф. Паскевич                                 А) Кавказская война (с 1817 по 1827 гг.)

2) А.П. Ермолов                                  Б) Крымская война

3) П.И. Багратион                             В) Русско-турецкая война 1828-1829 гг.

4) В.А. Корнилов                                Г) Отечественная война 1812г
10. Назовите фамилию министра государственных имуществ, проведшего реформу в государственной деревне в 1837-1841 гг.

Вариант 3.
1. Какая из коллегий, созданных Петром I, ведала промышленностью?

1) штатс-контор-коллегия 2) индустриальных дел коллегия

3) берг-мануфактур-коллегия 4) коммерц-коллегия

2 . Что составляет один из элементов концепции меркантилизма?

1) создание сильной армии и флота

2) активный торговый баланс

3) запрет внешней торговли, закрытие границ

4) сокращение налогообложения

3. В чем особенность войны под предводительством Пугачева по сравнению с выступлениями под предводительством  Болотникова и Разина?

1) антифеодальное движение сочеталось с национальным движением

2) в войне принимало участие казачество

3) отсутствие монархических иллюзий у восставших

4) война привела к улучшению положения крестьян

4.  Что из проектов Сперанского было реализовано в царствование Александра I?

1) была создана законосовещательная Государственная дума

2) был создан Государственный совет

3) все население было разделено на три сословия

4) был осуществлен на практике принцип "разделения властей"

5. Чем фабрика отличается от мануфактуры?

1) на фабрике есть разделение труда, а на мануфактуре - нет

2) на фабрике используется наемный труд, а на мануфактуре - труд крепостных

3) на фабрике господствует машинный труд, а на мануфактуре -  ручной труд

4) фабрика более крупное предприятие, чем мануфактура

6. Каков итог восстания в Польше в 1830-1831 гг. ?

1) восстановление независимости Польши

2) расширение польской автономии, создание Сейма

3) сохранение культурной и административной автономии

4) раздел польских земель между Россией, Австрией и Пруссией

7. Установите соответствие между авторами и их произведениями:

1) В.И. Баженов                           А) дом Пашкова в Москве

2) М.В. Ломоносов                      Б) скульптурный портрет Ломоносова

3) Ф.И. Шубин                            В) «История Российская»

4) В.Н Татищев                           Г) «Риторика»

8.  Определите, о каком процессе идет речь в документе, приведенном ниже:

"Понеже в камер-коллежской ведомости по последней ревизии оказалось всех архиерейских, монастырских и церковных крестьян 910866 душ и управление столь великого числа деревень духовными, часто переменяющимися властями, происходило тем самым домом архиерейским и монастырским тягостное, а временем, или за расхищением служками, или за незнанием прямого хозяйства деревенского,

- беспорядочное и самим крестьянам разорительное;... то мы, учредя коллегию экономии, повелеваем от сего времени принять ей все оные вотчины, со всей в них наличностью под свое управление.

Ответ дайте одним словом, употребив для определения процесса исторический термин.

Ответ:_________

9. Установите соответствие между живописцами и их произведениями:

1)К. Брюллов                                    А) портрет А.С. Пушкина

2) А. Венецианов                             Б)«Гумно»

3) В. Тропинин                                В) «Сватовство майора»

4) П. Федотов                                Г) «Последний день Помпеи»

10.  Прочтите отрывки из документа и назовите его автора:

"Все должны быть перед законом равны...Весь российский народ составляет одно сословие - гражданское...

Все различные племена, составляющие Российское государство, признаются русскими и, слагая различные свои названия, составляют один народ русский... Вся земля, в каждой волости принадлежащая, разделяется на две

части: волостную и частную. Верховная власть разделяется на законодательную и верховно-исполнительную.

- Первая поручается Народному вече, вторая – Державной думе. 

Ответ: автор документа__________
Задания уровня С
Из письма к Станиславу Понятовскому:

«Я была почти одна в Петергофе, окруженная только женщинами, составлявшими мою прислугу... В шесть часов утра 28-го, Алексей Орлов входит в мою комнату, будит меня и говорит с величайшим спокойствием: "Пора вставать, все готово, чтобы вас провозгласить"... Я не мешкала более, но скоро оделась и поехала в его экипаже... В пяти верстах от города я встретила старшего Орлова с князем Барятинским меньшим. Последний уступил мне свое место в карете, потому что мои лошади были совершенно измучены, мы остановились в казармах Измайловского полка... И вот солдаты собираются, целуют мои ноги, руки, платья и называют меня их спасительницей. Двое из них ведут под руки священника с крестом и начинают мне присягать; когда все было кончено, меня попросили сесть в карету. Поп с

крестом шел впереди. Мы поехали в Семеновский полк, он вышел к нам на встречу с криком: «Ура!» Мы поехали в Казанский собор, тут я вышла: Преображенский полк пришел тоже с криком: "Ура!", говоря:"Виноваты, что последние пришли"... Я поехала в новый Зимний дворец, где собрались синод и сенат. Наскоро написали манифест и присягу. Я сошла вниз и пешком обошла войска, было более четырнадцати тысяч человек, гвардия и полевые полки. При моем появлении со всех сторон  раздавались радостные крики, повторяемые бесчисленной толпой.

.. Было решено, что я во главе войск пойду в Петергоф, где Петр III должен был обедать. По всем дорогам были расставлены  часовые... и я послала адмирала Талызина в Кронштадт... Я отправилась во главе всех войск, мы ехали всю ночь до Петергофа... Петр III отказался от престола совершенно свободно в Ораниенбауме, ... после чего я отправила низложенного императора  под предводительством Алексея Орлова в сопровождении четырех избранных офицеров и отряда надежных и смиренных солдат, в уединенное и очень приятное место, называемое Ропшей,  в

двадцати семи верстах от Петергофа, пока приготовляли приличные комнаты в Шлиссельбурге и заготовляли для него лошадей на почтовых станциях».

С1. Как называется эпоха, в которую написано данное письмо? В каком году произошли описываемые события? Кто является  автором этого письма?

С2. Кто персонально поддерживал автора письма в описываемых событиях, на какие общественные слои, социальные

группы и государственные институты автор опирался?

СЗ. Каковы причины свержения Петра III, как сложилась его дальнейшая судьба?

Ответы на вопросы уровня А и В к 4 разделу
	Номер вопроса


	1


	2
	3
	4(1)
	5
	6
	7(1)
	8
	9

	Номер ответа
	2
	4
	3
	1
	4
	2
	2
	3
	1

	Номер вопроса


	10(1)
	11
	12
	13(1)
	14
	15
	16(1)
	17
	18

	Номер ответа
	2
	1
	2
	4
	3
	3
	2
	1
	3


	Номер вопроса


	19(1)
	20
	21
	22(1)
	23
	24

	Номер ответа
	3214
	ГБВА
	АГБВ
	Синод
	Павел 1
	секуляризация

	Номер вопроса


	25(1)
	26
	27
	28(1)
	29
	30

	Номер ответа
	4312
	ВАГБ
	ГБАВ
	отходничество
	Киселёв
	Пестель


Ответы на задания уровня С
С 1. 1. Эпоха дворцовых переворотов.

2. События произошли в 1762 году.

3. Екатерина II или Екатерина Великая

С 2. 1. Поддерживали (личности):

• Алексей и Григорий Орловы (братья Орловы), обер-гофмейстер Никита Панин,

• гетман Малороссии Кирилл Разумовский , Елизавета Воронцова-Дашкова.

• генерал-прокурор Сената Александр Глебов, директор полиции Николай Корф,

• адмирал Талызин,  князь Барятинский, Григорий Потемкин

2. Поддерживали  социальные группы и государственные институты:

• гвардия в особенности и армия в целом, русская православная церковь, синод,

• императорский двор и дворянство в целом,

• центральные государственные учреждения (сенат), население столицы.

С 3. 1. Причины свержения Петра III:

• пренебрежительное отношение к православию и Русской православной церкви,

• пронемецкая внешняя политика, отказ от плодов победы России в Семилетней войне, преклонение перед Пруссией и всем прусским,

• презрительное отношение к гвардии, нестабильность положения придворных.

2. Дальнейшая судьба Петра III:

• был отправлен в Ропшу, через несколько дней был убит (умер).

Раздел 5. Россия во второй половине 19 – начале 20 вв.
Уровень А и В.
Вариант 1. 
1. В каком году была введена всеобщая воинская повинность?

1) 1864 2) 1870 3) 1874  4) 1879

2. Кем были Балакирев, Бородин и Кюи?

1) учеными-естествоиспытателями

2) знаменитыми театральными деятелями

3) членами "Могучей кучки"

4) организаторами товарищества художественных передвижных выставок

3. Как называется архитектурное направление, предполагающее соединение

разнородных принципов, стилей и элементов?

1) классицизм 2) реализм

3) псевдорусский  4)эклектика

4. В каком году действовала II Государственная Дума?
1) 1904 2) 1905 3) 1906 4) 1907
5. Что из перечисленного не является требованием представителей либерального направления  в начале XX в.

1) сохранение крестьянской общины и патриархальности

2) ликвидация самодержавия

3) введение конституции

4) отчуждение помещичьих земель через выкуп
6. Как называется обособленная крестьянская усадьба, вынесенная

за пределы общинного поселения вместе с земельным участком?

1) хутор  2)отруб  3) надел 4) латифундия

7. Расположите в хронологическом порядке следующие события:

1) продажа Аляски США

2) покушение Д. Каракозова на Александра II

3) перевод временнообязанных крестьян на обязательный выкуп

4) издание циркуляра Делянова "о кухаркиных детях"

8. Какое прозвище получил Александр III? Ответ: 
9. Расположите в хронологическом порядке следующие события:

1) II -ой съезд РСДРП

2) Всероссийская октябрьская политическая стачка

3) Цусимское сражение

4) русско-английское соглашение о разделе сфер влияния в Персии, Афганистане 

10. Объединение, участники которого заключают соглашения о регулировании

объемов производства, условиях сбыта продукции, найме рабочей силы в целях извлечения монополистической прибыли называется …………

Вариант 2. 

1. К чему относится следующий хронологический ряд: 1860, 1873,1878, 1893 гг.?

1) к освобождению крестьян от крепостной зависимости

2) к реформам государственного управления

3) к образованию общественных организаций

4) к событиям внешней политики России
2. Что из нижеперечисленного относится к принципам земской реформы?

1) прямые и равные выборы

2) выборность и всесословность

3) создание земств во всех губерниях и регионах

4) контроль земств за деятельностью губернаторов
3. Какова причина неудачи "хождения в народ"?

1) недостаточное количество агитаторов

2) слабое знакомство народников с идеями социализма

3) многочисленный штат 3-го отделения

4) частнособственническая психология и монархизм крестьян

4. Что из нижеперечисленного произошло в 1916г.?

1) был образован Прогрессивный блок

2) состоялся "Брусиловский прорыв"

3) в Первую мировую войну на стороне Антанты вступила Болгария

4) были организованы Дягилевым "Русские сезоны" в Париже
5. Какая партия играла решающую роль в III Государственной Думе?

1) трудовики 2) кадеты 3) октябристы 4) черносотенцы
6. Каков итог русско-японской войны?

1) Япония получила острова Курильской гряды

2) Япония получила южную часть острова Сахалин

3) Корея признана сферой влияния Японии, а Южная Маньчжурия - России

4) Россия выплатила контрибуцию в 3 млрд. рублей
7.Установите соответствие между законопроектами и их авторами:

1) проект земской реформы                                                              А) Д.А. Милютин

2) проект закона о введении всеобщей воинской обязанности     Б) Н.А. Милютин

3) финансовая реформа, введение золотого стандарта             В) М.Т. Лорис-Меликов

4) проект созыва выборных от земского и городского                  Г) СЮ. Витте

самоуправления и придание им законосовещательных функций

8. Укажите фамилию князя, прославившегося, как исследователь Восточной Сибири и  теоретик анархизма. Ответ: 

9. Установите соответствие между политическими партиями и их лидерами:

1) эсеры                                        А) В.М. Чернов

2) кадеты                                      Б) А.И. Гучков

3) октябристы                             В) П.Н. Милюков

4) черносотенцы                         Г) А.И. Дубровин

10. Военно-политический блок Англии, Франции и России, существовавший в канун I мировой войны, называется …………..

Вариант 3. 

1. Кто из нижеперечисленных лиц был идеологом консерватизма

и сторонником укрепления самодержавия?

1) К.П. Победоносцев 2) А.В. Головнин

3) В.И. Засулич 4) К.Д. Кавелин

2. Кто такой присяжный поверенный?

1) прокурор 2) адвокат

3) судебный исполнитель 4) старшина в группе присяжных

3.Что из перечисленного было результатом присоединения Средней Азии к России?

1) было покончено с работорговлей в регионе

2) на присоединенных территориях было введено крепостное право

3) начались междоусобные войны племен

4) коренное население было обращено в православие

4. Какова доля городского населения по переписи 1897 г. ?

1)2%  2)5%  3)13%  4)26%

5.Что предполагает прусский путь развития сельского хозяйства?

1) внедрение машин и механизмов

2) образование государственных агротехнических предприятий

3) создание фермерских хозяйств

4) сохранение помещичьего землевладения

6. Что не является причиной первой русской революции?

1) помещичье землевладение и малоземелье крестьян

2) низкая социальная защищенность рабочих и отсутствие легального профсоюзного движения

3) самодержавная форма правления и неспособность правительства решать насущные проблемы

4) события 9 января 1905 г. ("Кровавое воскресенье")

7. Установите соответствие между названиями организаций и их членами:

1) «Черный передел»                                                                        А) А.И. Желябов

2) «Народная воля»                                                                           Б) С.Н. Халтурин

3) «Северный союз русских рабочих»                                            В) Ю.О. Мартов

4) «Союз борьбы за освобождение рабочего класса»                   Г) Г.В. Плеханов

8. Прочтите текст циркуляра и укажите год его создания и рассылки

русским дипломатическим миссиям:

"Государь император в доверии к чувству справедливости держав, подписавших трактат 1856г. и к их сознанию собственного достоинства, повелевает вам объявить, что Его Величество не может долее считать себя связанным обязательствами трактата 18 (30) марта 1856 г., насколько

они ограничивают его верховные права на Черном море... государь император прямодушно уведомляет о том державы, подписавшие и гарантировавшие ... трактат, Его Императорское Величество возвращает Его Величеству султану права его во всей полноте, точно также, как восстанавливает свои собственные..."                           Ответ: _________год.

9. Установите соответствие между фамилиями ученых и их достижениями:

1) Н.Е. Жуковский                  А) создание угольного противогаза

2) Н.Д. Зелинский                   Б) разработка учения об условных рефлексах

3) И.И. Мечников                   В) создание аэродинамической трубы

4) И.П. Павлов                        Г) открытие явления фагоцитоза

10. Прочтите два отрывка из выступления главы правительства перед депутатами Государственной Думы:

"Правительство, наряду с подавлением революции, задалось задачей поднять население до возможности на деле, в действительности, воспользоваться дарованными ему благами. Пока крестьянин беден, пока он не обладает личной земельной собственностью, пока он находится насильно в тисках общины, он остается рабом, и никакой писаный закон не даст ему блага гражданской  свободы...

"Людям, господа, свойственно и ошибаться, и увлекаться, и злоупотреблять властью. Пусть эти злоупотребления будут разоблачаемы, пусть они будут судимы и осуждаемы. 

Об авторе вышеприведенных высказываний кадет Маклаков уже после революции 1917 г. в эмиграции написал следующее: "Его называли "реакционером"; не может быть ничего поверхностнее этого определения. Он был подлинным продолжателем "эпохи Великих реформ" он был поборником "либеральных реформ, но и сильной власти". Потому он был беспощадным врагом революционной стихии... отсюда его ставка на "сильных", борьба с общиной.

Назовите фамилию главы правительства, высказывания которого были приведены в начале вопроса.

Ответ _______________________________

Задания уровня С

«Получив официальное уведомление, по которому я утверждался в должности тверского предводителя дворянства, я должен был приехать в Петербург — представиться государю в апреле 1857 года... Назначен был день. Я еду во дворец. Помню, меня впустили в кабинет. Вхожу. Государь стоит посреди комнаты. Я представляюсь тверским предводителем дворянства. Государь подошел к дверям, щелкнул замок и начал чрезвычайно тихо говорить, как человек, который чего-то боится, чтоб его не подслушали. "Теперь патриархальные отношения между помещиками и крестьянами должны уничтожиться, — говорит он, — надо подумать об изменении этих отношений. Надо надеяться, что дворянство пойдет впереди в этом деле. Как вы думаете, чего можно ожидать?" Я отвечаю: положительно уверен, что большинство дворянства Тверской губернии будет только сочувствовать, ибо хорошо понимает, что нельзя остаться с крепостным правом. На это государь сказал, что, по мнению некоторых лиц, неудобно вводить реформу зараз во всем государстве, что лучше всего вводить ее постепенно по местностям, дабы избежать беспорядков. Я, признаюсь, осмелился заметить, что напротив, скорее следует принимать меры в тех местах, где не будут вводить реформу. Едва ли можно ожидать бунта от человека, которого только что освободили. Ответ мой не обошелся без смеха. Помню, в увлечении я назвал государя "Ваше превосходительство". Государь  рассмеялся, ни слова не заметил, напротив, наговорил любезностей. На прощанье он подчеркнул, что надеется на содействие дворян, намекнув, что необходимо освободить крестьян с почвой... Государь просил говорить обо всем секретно, не объявляя вслух, исподволь, без шума, дабы подготовить сознание общества».

С1.  О каком государе идет речь в данном отрывке? Как назывался

основной документ реформы, о подготовке которой шла речь? Когда он был подписан?

С2. Какие черты характера императора видны из данного отрывка?

Какие проблемы могут возникнуть, по мнению царя, при подготовке и проведении реформы?

СЗ. Какие причины сделали реформу необходимой?

Ответы на вопросы уровня А и В к 5 разделу

	Номер вопроса


	1


	2
	3
	4(1)
	5
	6
	7(1)
	8
	9

	Номер ответа
	3
	4
	1
	3
	2
	2
	4
	4
	1

	Номер вопроса


	10(1)
	11
	12
	13(1)
	14
	15
	16(1)
	17
	18

	Номер ответа
	4
	2
	3
	1
	3
	4
	1
	2
	4


	Номер вопроса


	19(1)
	20
	21
	22(1)
	23
	24

	Номер ответа
	2134
	БАГВ
	ГАБВ
	Миротворец
	Кропоткин
	1870

	Номер вопроса


	25(1)
	26
	27
	28(1)
	29
	30

	Номер ответа
	1324
	АВБГ
	ВАГБ
	картель
	Антанта
	Столыпин


Ответы на задания уровня С

С 1. • государь — Александр II,

• Манифест об отмене крепостного права, подписан 19 февраля 1861 года или Манифест 19 февраля 1861 года.
С 2. 1. Черты характера императора:

• осторожность, боязливость и т. п.,

• доброжелательность, обходительность и т. п.

2. Возможные проблемы:

• рост напряженности в обществе, беспорядки,

• неприятие реформы дворянством,

• обезземеливание крестьянства.
С 3. • промышленно-экономическое отставание России от ведущих мировых держав,

• военно-техническая отсталость России,

• кризис феодально-крепостнической системы в сельском хозяйстве,

• рост социальной напряженности в деревне.

Раздел 6. Революция 1917г. и Гражданская война в России.
Уровень А и В.
Вариант 1.
1. Когда Россия была провозглашена республикой?

1) 3 марта 1917 г. 2) 1 сентября 1917 г.

3) 25 октября 1917 г. 4) 5 января 1918 г.
2. В чью пользу отрекся от престола Николай II?

1) в пользу своего сына царевича Алексея

2) в пользу брата Михаила Александровича

3) в пользу Временного правительства

4) в пользу Учредительного собрания
3. Кого принято называть "третьей силой " в годы Гражданской войны?

1) войска интервентов

2) Донскую армию атамана Краснова

3) украинских националистов

4) крестьянскую армию Антонова
4. Расположите в хронологическом порядке следующие события:

1) установление Советской власти на Дальнем Востоке

2) заключение Рижского мира

3) провозглашение адмирала Колчака Верховным правителем

4) наступление Деникина на Москву
5. Переход частных предприятий в собственность государства называется:…………….

Вариант 2. 

1. Какое событие произошло 3 марта 1918 г. ?

1) открылось Учредительное собрание

2) началось восстание чехословацкого корпуса

3) был заключен Брестский мир

4) была принята Конституция РСФСР
2. Кто из нижеперечисленных деятелей не входил в состав первого советского правительства?

1) В. М. Молотов  2) А. И. Рыков  3) И. В. Сталин  4) Л. Д. Троцкий
3. Каково значение Корниловского мятежа?

1) усилились позиции большевистской партии

2) происходит усиление позиции правых в правительстве

3) Керенский отказывается от идеи коалиционного правительства

4) Россия становится республикой Советов
4. Установите соответствие между названием правительства в 1917 г. и входящими в  его состав деятелями:

1)1 Временное правительство                                       А) Луначарский и Милютин

2) I коалиционное Временное правительство             Б) кн. Львов и Гучков

3) II коалиционное Временное правительство            В) Авксентьев и Некрасов

4) Совет Народных Комиссаров                                   Г) Церетели и Переверзев
5.  Как называется политика, цели которой - централизация управления

и строительство социализма в условиях гражданской войны?

Ответ: ____________________
Вариант 3.

1. Какое из нижеперечисленных событий состоялось в 1920 г. ?

1) расстреляна царская семья

2) наступление Юденича на Петроград

3) восстание матросов в Кронштадте

4) советско-польская война

2.  Что такое продразверстка?

1) распределение посевных площадей под сельскохозяйственные культуры

2) распределение сельскохозяйственной продукции между крестьянской беднотой

3) обязательная сдача крестьянами государству зерна и других продуктов

4) обязанность крестьян обеспечивать зерном и фуражом расквартированные у них войска

3. Что не является причиной победы большевиков в Гражданской  войне?

1) Умелая концентрация ресурсов

2) отказ от политического террора

3) декларирование права наций на самоопределение

4) привлекательность коммунистической идеи для масс населения

4. Установите соответствие между театрами боевых действий

и военачальниками в годы Гражданской войны:

1) Восточный фронт                                        А) А.В. Колчак

2) Северо-Западный фронт                             Б) А.И. Деникин

3) Юго-Западный фронт                                 В) Н.Н. Юденич

4) Южный фронт                                             Г) П.Н. Врангель

5.  Прочтите отрывок из документа и назовите фамилию его автора:

"Вступая на пост верховного главнокомандующего, я предъявил Временному правительству те условия, которые я считал необходимыми провести в жизнь для спасения армии и для ее оздоровления. Временное правительство принципиально мои предложения одобрило, и я вновь подтвердил их 14 августа на Государственном совещании в Москве.

 Временное правительство, с одной стороны, не решалось осуществить мои предложения, а с другой - допускало даже определенную критику их газетами и различными организациями. Одновременно с целью окончательного разложения армии была начата травля высшего командного состава. Видя бессилие Временного правительства и отсутствие у него решимости

принять энергичные меры,... я решил подтянуть к Петрограду 4 кавалерийских дивизии с тем, что если выступление большевиков действительно последует, то оно будет подавлено самыми решительными и крутыми мерами."

Ответ: фамилия автора документа________________

Задания уровня С

С 1. Рассмотрите историческую ситуацию и ответьте на вопросы.

2 марта 1917 года в Пскове Николай II написал отречение от российского престола. Каковы были причины, побудившие царя сделать это? Какие в связи с отречением императора  возникали исторические альтернативы (возможности  дальнейшего развития событий)?
С 2. Рассмотрите историческую ситуацию и ответьте на вопросы.

После революции 1917 года в России началась Гражданская война. Каковы причины начала войны? Перечислите основные силы, имеющие различные цели в этой войне.

С 3. Опишите в виде схемы  структуру  государственной  власти  в  Советской России. Какую должность занимал  В.И. Ленин?

Ответы на вопросы уровня А и В к 6 разделу

	Номер вопроса


	1


	2
	3
	4(1)
	5
	6
	7(1)
	8
	9

	Номер ответа
	2
	3
	4
	2
	1
	3
	4
	1
	2


	Номер вопроса


	10(1)
	11
	12
	13(1)
	14
	15

	Номер ответа
	3421
	БГВА
	АВБГ
	нацио-

нализация
	Военный

коммунизм
	Корнилов


Ответы на задания уровня С

С 1. 1. Причины отречения Николая II:

• вооруженное восстание в Петрограде (Февральская революция),

• падение авторитета Николая II в армии, позиция командующих всех фронтов 

• давление представителей Временного комитета Государственной думы               

• саботаж на железной дороге, невозможность добраться до Петрограда и Царского Села.

2. Возможные исторические альтернативы:

• установление в России конституционной монархии,

• установление в России демократической республики при сохранении капиталистических отношений,

• перерастание буржуазной революции в социалистическую, установление социалистической республики, смута, гражданская война,

• реставрация самодержавной монархии.
С 2. 1. Могут быть названы следующие причины начала Гражданской войны:

• экспроприация земли,национализация банков и промышленных предприятий;

• аграрная политика большевиков, экспроприация продовольствия;

• готовность большевиков пойти на заключение сепаратного мира с Германией;

• радикализм политических сил, отказ от образования большой политической коалиции,  разгон Учредительного собрания.

2. Могут быть перечислены следующие силы:

• «красные», большевики;

-  «белые»;  интервенты 

• «третья сила», «зеленые», крестьянство;  националисты, борцы за независимость Финляндии, Польши, Украины, государств Кавказа и т. д.

С 3. В.И. Ленин был Председателем Совета Народных Комиссаров (СНК)

Съезд Советов

ВЦИК(Всерос.центр.исполком)

Совета Народных Комиссаров (СНК) во главе с Пред.

Комиссариаты (НКВД, Обороны, Образования  и т.д.

Местные Советы и комиссары в регионах

Раздел 7. Советское общество в 1922- 1941 гг.
Уровень А и В.
Вариант 1.
1. В каком году был образован Союз ССР?

1) 1922 2) 1924 3) 1928 4) 1936
2. За что СССР был исключен из Лиги Наций?

1) за участие вместе с Германией в разделе Польши

2) за нападение на Финляндию

3) за присоединение Эстонии, Латвии и Литвы к СССР

4) за присоединение Бессарабии
3. Что из нижеперечисленного не является формой колхоза?

1) коммуна  2) артель  3)МТС  4)ТОЗ
4.  Расположите в хронологическом порядке следующие события:

1) Генуэзская конференция

2) XIV съезд ВКП (б)

3) переход к сплошной коллективизации

4) смерть Ленина
5. Принцип образования Союза ССР, предложенный Сталиным (вхождение республик в РСФСР), получил название принципа ……………..
Вариант 2. 

1. Какое событие произошло 1 декабря 1934 г.?

1) объявлено о завершении первой пятилетки

2) установлены дипломатические отношения СССР и США

3) разрушен храм Христа Спасителя

4) убит 1-ый секретарь Ленинградского обкома Киров
2. Кем были В.И. Качалов, Л.М. Леонидов и А.И. Южин?

1) Учеными 2) писателями  3) режиссерами  4) актерами

3. К чему привела новая экономическая политика (НЭП) ?

1) к реставрации капитализма в СССР

2) к расширению политических прав и свобод

3) к восстановлению промышленности и сельского хозяйства

4) к снижению безработицы

4. Установите соответствие между годами и событиями:
1) 1922      А) «год великого перелома»: разгром «правого уклона», начало сверхиндустриализации  и переход к сплошной коллективизации

2) 1924      Б) «полоса признания» (установление дипломатических отношений)

3) 1929     В) введение паспортной системы в городах и массовый голод в деревнях

4) 1932     Г) Сталин стал Генеральным секретарем
5. В каком году Сталин возглавил Совет Народных Комиссаров?

Ответ: в _______г.
Вариант 3. 

1. Кто возглавлял "Новую оппозицию "?

1) Троцкий и Пятаков 2) Каменев и Зиновьев

3) Бухарин и Рыков 4) Пятаков и Сокольников

2.  Что такое концессия?

1) договор о передаче во временное пользование природных богатств или предприятий

2) платеж, налагаемый на побежденное государство победителем

3) хозрасчетное объединение предприятий одной отрасли

4) форма монополистического объединения предприятий

3. Что из нижеперечисленного не является причиной заключения советско-германского  договора о ненападении в 1939 г. ?

1) угроза непосредственного нападения Германии на СССР

2) неудача на переговорах СССР с Англией и Францией по созданию системы коллективной безопасности в Европе

3) желание СССР договориться с Германией о разделе сфер влияния в Восточной Европе и присоединить западно-белорусские и западно-украинские земли к Советскому Союзу

4) стремление урегулировать советско-японские отношения

4. Установите соответствие между названием московских политических

процессов и составом обвиняемых:

1) процесс троцкистско-зиновьевского центра                     А) Тухачевский и Якир

2) процесс параллельного троцкистского центра                 Б) Каменев и Зиновьев

3) процесс военных                                                                  В) Бухарин и Рыков

4) процесс правотроцкистского блока                                   Г) Пятаков и Радек
5. Прочтите отрывок из письма крестьян Председателю ВЦИК М.И. Калинину и, определив, в чем обвинялись и каким термином назывались эти крестьяне Советской властью, вставьте

в текст письма этот недостающий термин:

"Во первых строках наших мы просим, тяжко вздыхаем, к вам руки простираем и вас мы на помощь зовем: помогите хоть нашим детям... Выселены мы в степь за 25 верст, выбросили нас в поле под открытое небо, мочили нас дожди, теперь засыпает нас пыль. Умереть, конечно, когда-нибудь нужно, но не голодной бы смертью. Мы крестьяне-труженики и дети наши закалены на стуже и жаре, но без всякого приюта даже и дикари не жили. Вот уже 5 месяцев как мы выселены и стали не похожи на людей: питаемся травой, хлеба нам не выдают, а заработать нам негде. Мы отрезаны от всего мира, пухлые от голода, а дети совсем при таком питании не могут

жить и умирают. Неужели вы думаете, что мы ? Нет, мы не ____________, а мы труженики, наши мозолистые руки теперь как скелеты..."

Ответ:___________

Задания уровня С

С 1. Рассмотрите историческую ситуацию и ответьте на вопросы.

В 1928-1929 годах упорная борьба в ВКП(б) развернулась между Сталиным и Бухариным. Какие проблемы стали полем и для внутрипартийной борьбы и почему Сталин и его сторонники одержали в ней победу?
С 2. Назовите  основные причины и последствия «Коллективизации» в СССР в конце 20-ых начале 30-ых гг.

С 3. Какие известные политические, военные, научные, культурные деятели  России были репрессированы в 30-40-ые гг. Назвать не менее 10.

Ответы на вопросы уровня А и В к 7 разделу
	Номер вопроса


	1


	2
	3
	4(1)
	5
	6
	7(1)
	8
	9

	Номер ответа
	1
	4
	2
	2
	4
	1
	3
	3
	1


	Номер вопроса


	10(1)
	11
	12
	13(1)
	14
	15

	Номер ответа
	1423
	ГБАВ
	БГАВ
	Автоно-

мизация
	1941
	кулаки


Ответы на задания уровня С
С 1. 1. Могут быть названы следующие проблемы:

• кризис хлебозаготовок и пути выхода из него;  отношение к НЭПу;

• сотрудничество Коминтерна и социал-демократических партий;

• темпы и методы индустриализации, план I пятилетки, принципы и темпы коллективизации в деревне.

2. Причины победы Сталина в борьбе с  Бухариным:

• контроль Сталина над партийным аппаратом, возможность влиять на состав участников Пленумов ЦК ВКП(б);

• «административный ресурс», возможность перемещать своих сторонников и противников с одних постов на другие;

• радикализм партийной массы, массовое неприятие НЭПа в партийной среде, 

• удалось выставить Бухарина беспринципным интриганом, пошедшим на контакты с разоблаченными оппозиционерами (Каменевым и Зиновьевым).

С 2. 1. Причины коллективизации:

- Пополнение средств для индустриализации за счёт  сельского хозяйства;

- Ослабление «кулаков», крестьян –единоличников, главных «врагов» режима;

- Попытка взять под контроль всё сельское хозяйство с его населением;

- уменьшение крестьянства, перевод  большинства в пролетариат (опора  власти);

- решить проблему с обеспечением продуктами городское население

2. Последствия:

- Массовый голод в 20-30 гг., разорение крестьянства;

- Снижения доли крестьян  втрое, раскулачивание более 1 мил. человек(репр-ных)

- снижение эффективности сельского хозяйства.

С 3. Были репрессированы:

Бухарин, Рыков, Зиновьев (полит. деятели);Блюхер, Егоров, Тухачевский(вое-ники)

Вавилов(учёный), Гумилёв, Солженицын, Платонов(писатели) и т.д.

Раздел 8. Советский Союз в годы Великой Отечественной войны.
Уровень А и В.
Вариант 1. 
1.Когда началась битва за Москву?

1) 10 июля 1941 г.  2) 8 сентября 1941 г.

3) 30 сентября 1941 г.  4) 5 декабря 1941 г.
2. С чем связанно завершение коренного перелома в Великой Отечественной войне?

1) с битвой под Москвой 2) со Сталинградской битвой

3) с Курской битвой 4) с битвой за Днепр
3. Что такое ленд-лиз?

1) Передача США земельных участков на советской территории в аренду для строительства  на них военно-промышленных предприятий

2) продажа Советским Союзом стратегического сырья и продовольствия  странам антигитлеровской коалиции по цене ниже рыночной

3) система передачи взаймы или в аренду вооружения, боеприпасов, стратегического сырья и продовольствия

4) бесплатные поставки союзников по антигитлеровской коалиции друг другу в счет будущих репараций с Германии
4.  Расположите в хронологическом порядке следующие события:

1) Тегеранская конференция

2) прорыв блокады Ленинграда

3) Яссо-Кишиневская операция

4) Создание Центрального штаба партизанского движения
5.  Назовите фамилию создателя и командующего Русской освободительной армии (РОА). Ответ: __________
Вариант 2. 

1. Что произошло с 4 по 11 февраля 1945 г. ?

1) Ялтинская конференция

2) высадка союзников в Нормандии

3) освобождение Венгрии

4) Висло-Одерская операция
2. Что такое операция "Багратион "?

1) операция по освобождению Северного Кавказа

2) операция по освобождению Белоруссии

3) вспомогательная партизанская операция в ходе Курской битвы

4) операция по эвакуации предприятий на Кавказ
3. В чем основная причина неудач Красной Армии весной – летом 1942 г.?

1) ошибочные решения Ставки и ГКО, неверная оценка немецких планов и возможностей

2) многократное превосходство немцев в живой силе и технике

3) весенняя распутица

4) угроза нападения Японии не давала сосредоточить основные силы на советско-германском фронте
4.  Установите соответствие между кодовыми и историческими названиями операций  в годы Великой Отечественной войны:

1) «Концерт»                              А) партизанская операция в Белоруссии

2) «Тайфун»                               Б) Курская битва

3) «Уран»                                   В) битва за Москву

4) «Цитадель»                           Г) Сталинградская битва
5 . Какое произведение, созданное Д.Д. Шостаковичем в годы войны,

было впервые исполнено в блокадном Ленинграде?

Ответ:"________________ ".

Вариант 3. 

1.Что предусматривал план "Барбаросса"?

1) присоединение СССР к фашистскому блоку

2) захват приграничных укрепрайонов на начальном этапе войны

3) отделение от СССР Прибалтики, Белоруссии и Украины

4) разгром СССР в течении  двух месяцев

2. Как назывался чрезвычайный орган управления наделенный высшей исполнительной и законодательной властью в годы Великой Отечественной войны?

1) Политбюро ЦК ВКП (б)

2) Ставка Верховного Командования

3) Совет труда и обороны

4) Государственный комитет обороны

3. Что получил СССР в результате победы над Японией в 1945 г. ?

1) Остров Хоккайдо  2) Курильские острова

3) Алеутские острова  4) место в Совете Безопасности ООН
4. Установите соответствие между военными операциями и фамилиями

командующих фронтами, участвовавших в них:

1) Сталинградская битва                         А) Жуков, Рокоссовский, Конев

2) Курская битва                                      Б) Рокоссовский, Ватутин, Конев

3) операция «Багратион»                        В) Баграмян, Черняховский, Захаров

4) битва за Берлин                                   Г) Ватутин, Рокоссовский, Еременко
5.  Прочтите отрывок из выступления по радио партийного и советского

государственного деятеля и назовите его фамилию:

"... Сегодня в 4 часа утра, без предъявления каких-либо претензий к Советскому Союзу, без объявления войны, германские войска напали на нашу страну, атаковали наши границы во многих

местах и подвергли бомбежке с самолетов наши города - Житомир, Киев, Севастополь, Каунас и некоторые другие. Не первый раз нашему народу приходиться иметь дело с нападающим

зазнавшимся врагом. В свое время на поход Наполеона в Россию наш народ ответил Отечественной войной и Наполеон потерпел поражение, пришел к своему краху. 

... Наше дело правое. Враг будет разбит. Победа будет за нами."

Ответ:______________
Задания уровня  С

«Перебрав все возможные варианты, мы решили предложить И.В. Сталину следующий план действий: первое — активной обороной продолжать изматывать противника, второе — приступить к подготовке контрнаступления, чтобы нанести противнику... такой  удар, который резко изменил стратегическую обстановку на юге в нашу пользу. Ориентировочный расчет показал, что раньше середины ноября подготовить необходимые силы и средства для контрнаступления будет невозможно... У нас завершалась подготовка крупных стратегических резервов, имевших новейшее оружие и новейшую боевую технику. К ноябрю у Ставки должны были быть механизированные и танковые соединения, вооруженные известными всему миру танками Т-34, что позволяло нам ставить своим войскам более серьезные задачи. К тому же наши командные кадры за первый период войны многому научились, многое переосмыслили и, пройдя тяжелую школу борьбы с сильным врагом, стали мастерами оперативного искусства, в полной мере освоили способы и методы боевых действий в любой обстановке.

  Генеральный штаб на основе данных фронтов изучил сильные и слабые стороны немецких, венгерских, итальянских и румынских войск. Войска сателлитов по сравнению с немецкими были хуже вооружены, менее опытны, недостаточно боеспособны даже в обороне.  И самое главное — их солдаты, да и многие офицеры не хотели умирать за чужие им интересы на далеких полях России... Положение противника усугублялось еще и тем, что... у него было очень мало войск в оперативном резерве, не более шести дивизий, да и те были разбросаны на широком фронте... Нам благоприятствовала и оперативная конфигурация всего фронта противника: наши войска занимали охватывающее положение...»

С1  Как называлась битва о которой идет речь в данном отрывке?

Кто командовал советскими и германскими фронтами в ее ходе?

С2  Какие факторы обеспечили успех советского контрнаступления?

СЗ  Каково значение победы в этой битве?
Ответы на вопросы уровня А и В к 8 разделу
	Номер вопроса


	1


	2
	3
	4(1)
	5
	6
	7(1)
	8
	9

	Номер ответа
	3
	1
	4
	3
	2
	4
	3
	1
	2


	Номер вопроса


	10(1)
	11
	12
	13(1)
	14
	15

	Номер ответа
	4213
	АВГБ
	ГБВА
	Власов
	Седьмая

симфония
	Молотов


Ответы на вопросы уровня С

С 1. Сталинградская битва;

• советскими войсками командовали Ватутин (Юго- Западный фронт); Рокоссовский (Донской фронт) и Еременко (Сталинградский фронт);

• немецкими войсками командовали Паулюс (6-я армия) и Гот (4-я танковая армия)
С 2. • наличие значительных резервов у советского командования и отсутствие таковых у германского;

• немецкие войска были измотаны в ходе оборонительного этапа Сталинградской битвы;

• перевес в боевой технике, использование танка Т-34;

• советские командиры приобрели опыт боевых действий;

• невысокое качество войск союзников (сателлитов) Германии, расположенных на флагах;

• нанесение удара по ослабленным флангам германской группировки, благоприятная конфигурация линии фронта;

• героизм советских воинов и низкий моральный дух войск союзников Германии
С 3. • начался коренной перелом в Великой Отечественной войне, наступление на фронтах;

• произошло освобождение Северного Кавказа от немецких войск;

• моральные факторы (воодушевление советских людей и траур в Германии);

• усилилось влияние военного командования на планирование боевых операций и доверие Сталина к военным;

• повысился престиж СССР (отказ Турции от вступления в войну на стороне Германии, укрепление сотрудничества стран антигитлеровской коалиции)

Раздел 9. СССР в первые послевоенные десятилетия.
Уровень А и В.
Вариант 1.
1. Каково значение победы СССР в Великой Отечественной войне?

1) укрепились союзнические отношения между державами-победительницами

2) произошла демократизация политического режима в СССР

3) усиливается влияние компартий в Европе

4) заметно возрос уровень жизни советских людей
2. Кто автор поэмы "По праву памяти"?

1) А.А. Ахматова 3) К.М. Симонов

2) Б.Л. Пастернак 4) А.Т. Твардовский
	1) Л.И. Брежнев;   
	2) А.И. Микоян;   
	3) А.Н. Косыгин;   
	4) Н.С. Хрущев. 


3. Решающую роль в принятии программы освоения целинных и залежных земель сыграл

4.  Поставьте по порядку события

    1) заключение Варшавского договора;  2) создание НАТО;   3) начало работы Организации Объединенных Наций;   4) подписание Заключительного акта Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе.

5.   Прочтите отрывок из книги историка и укажите годы, к которым относится описанная кампания. 
    «Кампания борьбы против низкопоклонства перед Западом перерастает в кампанию по разоблачению «космополитизма». Основная направленность этой кампании заключалась в новом идеологическом размежевании с Западом… На деле борьба с космополитизмом сводилась к осуждению общественных и личных контактов с враждебным зарубежьем, пренебрежению к «гнилой» буржуазной культуре, отрицанию ряда достижений мировой науки. Генетика и кибернетика отвергались как буржуазные лженауки…»   Ответ________
Вариант 2. 

1. В чем причина начала регулярных закупок зерна в Америке с 1960-х годов?

1) стремление поддержать производство зерна в т. н. странах народной демократии

2) неэффективность советского социалистического сельского хозяйства

3) отказ колхозов продавать зерно по низким закупочным ценам

4) значительное увеличение животноводческого сектора в советском сельском хозяйстве
2. Чем был вызван Берлинский кризис 1961 года?

1) идеологическими разногласиями между КПСС и СЕПГ

2) низким уровнем зарплат берлинских рабочих

3) противостоянием СССР и США в Европе

4) территориальными претензиями Германии к ее соседям

3. Стахановское движение развернулось в СССР  в

	1) 1920-е гг.;   
	2) 1930-е гг.;   
	3) 1940-е гг.;   
	4) 1950-е гг. 


4.Установите соответствие между фамилиями ученых и сферой их деятельности.

1) Н.И. Вавилов                         А) биология

2) П.Л. Капица                           Б) геология

3) СВ. Лебедев                          В) химия

4) В.А. Обручев                        Г) физика

5. Период  в истории СССР  с 1953 по 1962гг. принято называть периодом_____

Вариант 3.

1. В каком году Н.С. Хрущев становится первым секретарем  ЦК КПСС?

1) в 1948 году 3) в 1956 году

2) в 1953 году 4) в 1961 году

2. Каков результат реформ в КПСС, проведенных Н.С. Хрущевым в начале 1960-х годов XX века?

1) готовность партии и общества перейти к многопартийной системе

2) избавление от бюрократизма в партийном аппарате

3) массовое вступление в партию трудящихся

4) неуверенность партийных работников в завтрашнем дне, потеря Хрущевым поддержки партаппарата

3.  Какое событие произошло в связи с празднованием 300-летия вхождения Украины в состав Российского государства?

 1) проведение в Киеве фестиваля молодежи и студентов;   2) передача Крыма из состава РСФСР в состав УССР;  3) пуск гидроэлектростанции на Днепре;                  4) открытие Академии наук Украины. 

4. Установите соответствие между событиями и датой.

	       События
    1) первое испытание атомной бомбы в СССР
    2) доклад Н.С. Хрущева на XX съезде КПСС «О культе личности и его последствиях»
    3) начало вывода советских войск из Афганистана      
    4) выборы президента РСФСР и мэров Москвы и Санкт-Петербурга.
	        Даты
    А) 1991 г.
    Б) 1949 г.

    В) 1988 г.
    Г) 1956 г.

    


5.   Прочтите отрывок из письма советского лидера и укажите его фамилию. 
    «Уважаемый г-н Президент, 
    Получил Ваше письмо от 25 октября. Из Вашего письма я почувствовал, что у Вас есть некоторое понимание сложившейся ситуации и сознание ответственности... 
    Если бы были даны заверения Президента и правительства Соединенных Штатов, что США не будут сами участвовать в нападении на Кубу и будут удерживать от подобных действий других, если Вы отзовете свой флот, – это сразу все изменит...»

Ответ:____________________
Задания уровня С

С 1. Историки по-разному оценивают итоги Карибского кризиса.

Большинство американских исследователей считают, что победу в результате одержали США. Такой же точки зрения придерживается и политический лидер Кубы Фидель Кастро. Какие другие оценки вам известны? Какую из оценок вы

считаете более убедительной? Приведите аргументы и факты, подтверждающие избранную вами точку зрения.
С 2. Назовите претендентов на власть после смерти И.В. Сталина и  сделайте вывод о причинах победы Н.С. Хрущёва.

С 3. Выделите основные достижения СССР в годы «Оттепели» с 1955 по 1964 гг. во всех областях.

Ответы на вопросы уровня А и  В к 9 разделу

	Номер вопроса


	1


	2
	3
	4(1)
	5
	6
	7(1)
	8
	9

	Номер ответа
	3
	2
	2
	4
	3
	4
	4
	2
	2


	Номер вопроса


	10(1)
	11
	12
	13(1)
	14
	15

	Номер ответа
	3214
	АГВБ
	БГВА
	Конец 1940-х гг. 
	оттепель


	Хрущёв


Ответы на задания уровня С

С 1. 1. Могут быть приведены другие оценки, например:

• от мирного разрешения конфликта выиграли СССР и США в равной мере,

• СССР выиграл в большей степени, чем США.

2. Может быть выбрана любая оценка, но при этом необходимо привести подтверждающие ее аргументы, например:  

Для оценки, изложенной в задании:
• США действовали с позиции силы и сумели настоять на своем — СССР был вынужден принять американский ультиматум;

• США обеспечили свою безопасность – советские ракеты были выведены с Кубы;

• США продемонстрировали миру свое военно-техническое превосходство (сумели обнаружить  советские ракеты на Кубе; 

• СССР, утверждавший, что на Кубе нет советских ракет, был уличен во лжи и потерпел моральное поражение,  отношения СССР и Кубы заметно охладились.

С 2.1. Претенденты на власть: 

Маленков. Булганин, Хрущёв, Каганович, Берия

2. Причины победы Н.С. Хрущёва:

- Поддержка  партаппарата (он был 1 секретарём  ЦК КПСС);

- поддержка Министра обороны Г.К. Жукова;

- недооценка сил  и возможностей Хрущёва его соперниками;

- страх возврата  к  Сталинским временам и репрессиям;

- энергичность и  политическая активность нового лидера, личные качества

С 3. Основные достижения в период «оттепели»:

- Полёт первого спутника и первого космонавта на орбите Земли;

- Разработка и открытие атомных станций, испытание водородной бомбы;

- Распашка «целины», улучшение продовольственной проблемы, жизни в деревне;

- Жилищное строительство («хрущёвки»), улучшение бытовых условий;

- Стабилизация цен, улучшение управляемости экономикой (совнархозы);

- элементы демократизации общества, реабилитация полит. заключённых;

- достижения в искусстве (кинематограф, музыка, балет) спорте и науке

Раздел 10. СССР в середине 1960-х – начале 1980-х гг.
Уровень А и В.
Вариант 1. 
1. Когда состоялся ввод советских войск в Афганистан?

1) в 1969 году 3) в 1979 году

2) в 1975 году 4) в 1982 году

2. В чем суть «доктрины Брежнева»?

A) долг социалистических стран — защищать социализм во всем мире и помогать странам, вступившим на путь строительства социализма

Б) национально-освободительное движение неизбежно перерастает в социалистическое

B) социалистический строй многообразен и в разных странах может существовать в разных формах

Г) СССР на правах «старшего брата» может указывать другим социалистическим странам, где и когда социализму грозит опасность

Д) страны, вступившие на путь социализма, не могут повернуть обратно к капитализму

Е) упор в развитии экономики социалистических стран должен быть сделан прежде всего на повышение благосостояния трудящихся

1)АГД   2) АДЕ  3)БВЕ  4) ВГД

3.     Какие из названных событий связаны с периодом разрядки в международных отношениях? 
    А) договор о ликвидации ракет средней и малой дальности
    Б) договор об ограничении стратегических вооружений (ОСВ-1 )
    В) роспуск Организации Варшавского договора
    Г) вступление СССР в ООН
    Д) договор об ограничении системы противоракетной обороны (ПРО)
    Е) подписание Заключительного акта по безопасности и сотрудничеству в Европе. 

	1) АБЕ;   
	2) БВД;   
	3) БВЕ;   
	4) БДЕ. 


4.     Расположите в хронологическом порядке следующие события
    1) ввод советских войск в Афганистан
    2) Карибский кризис
    3) создание Организации Варшавского договора
    4) подписание советской делегацией Хельсинкских соглашений.
5. Период в истории СССР с 1964 по 1985гг. принято называть периодом_____________

Вариант 2. 

1. Кто из окружения М.С. Горбачева не являлся сторонником продолжения перестройки, либерализации политической и экономической системы?

1) Б. Ельцин  2) Е. Лигачев 3) Э. Шеварднадзе  4) А. Яковлев

2. Что из названного относится к экономической политике периода перестройки?

1) проведение приватизации;   2) либерализация цен;   3) проведение залоговых аукционов;           4) расширение самостоятельности предприятий

3.    Кто из названных ученых является лауреатом Нобелевской премии мира?

	1) А.Д. Сахаров;   
	2) Н.И. Вавилов;   
	3) П.Л. Капица;   
	4) М.В. Келдыш. 


4. Установите соответствие между политиками и постами, которые

они занимали в период правления Л.И. Брежнева.

1) Ю.В. Андропов                           А) председатель Совета министров

2) А.А. Громыко                              Б) министр иностранных дел

3) А.Н. Косыгин                             В) председатель КГБ

4) М.А. Суслов                               Г) секретарь ЦК КПСС по идеологии
5. Как называется документ, принятый в 1977 году, в котором есть слова:
«Союз Советских Социалистических Республик есть социалистическое общенародное государство, выражающее волю и интересы рабочих, крестьян и интеллигенции, трудящихся всех наций и народностей страны...

Руководящей и направляющей силой советского общества, ядром его политической системы, государственных и общественных организаций является Коммунистическая партия Советского Союза. КПСС существует для народа и служит народу».    Ответ:_____________

Вариант 3. 

1. Что стало последствием возникновения правозащитного движения и распространения самиздата в период правления Брежнева?

1) возникновение многопартийной системы в СССР

2) массовые антисоветские демонстрации и забастовки

3) освобождение из тюрем и лагерей политзаключенных

4) рост скептических настроений в обществе, осознание необходимости перемен

2.     Что из названного относится к характеристике экономического развития СССР в 1970-х гг.?           1) снижение государственных расходов на сельское хозяйство;   2) преодоление товарного дефицита;   3) постоянное увеличение темпов промышленного роста;  4) опережающие темпы роста военно-промышленного комплекса. 

3. Какой завод был построен в 1960-х гг.

1) Завод имени Сталина (ЗИС)   2) Путиловский завод

3) Челябинский тракторный завод   4) Завод в Набережных Челнах (КАМАЗ)
4.  Установите соответствие между фамилиями представителей культуры и сферами их деятельности.

	        Фамилии
    1) Г.А. Товстоногов, Ю.П. Любимов
    2) А.А. Вознесенский, Е.А. Евтушенко
    3) А.А. Тарковский, Г.Н. Данелия
   4) Г.В. Свиридов, А.Н.Пахмутова..
	        Сферы деятельности
       А) поэзия
       Б) кино     
       В) музыка    
       Г) театр


   


5. Прочтите отрывок из письма члена КПСС Завалишина Е.А.и укажите, какое название получил период истории, в который это письмо составлено:

«Товарищи участники Пленума ЦК КПСС! Приходится констатировать, что сегодня пошатнулось единство наций и народностей нашей страны. В ряде республик происходят нездоровые процессы, приведшие к напряженности в межнациональных отношениях. Во главе национальных движений встали экстремисты, которые с самого начала не получили решительного отпора. Во многих случаях коммунисты-руководители отдали им инициативу, делают вид, что ничего страшного не происходит. В результате создались невыносимые условия для жизни представителей других народов, проживающих в этих республиках. Национализм сейчас пострашней нехватки продуктов».

Ответ:_____________

Задания уровня С

  В 1989 избран депутатом Съезда народных депутатов СССР (один из пяти сопредседателей Межрегиональной депутатской группы). Став членом Верховного Совета СССР, он возглавил комитет по строительству и архитектуре (свое место в Верховном Совете  уступил А. И. Казанник). В марте 1990 стал народным депутатом и председателем Верховного Совета РСФСР.  Его поддержало движение «Демократическая Россия» и часть партийно-хозяйственной номенклатуры, недовольной диктатом центра. Попытка этого политического деятеля  в 1990 начать экономические реформы, которые назрели в условиях разраставшегося системного кризиса, не удалась. Противостояние союзного и российского руководства, усугублявшееся плохими личными отношениями  с Горбачевым,  не способствовало выходу из кризиса.

Летом 1990 во время XXVIII съезда КПСС вышел из партии. 12 июня 1991 в первом туре  избран  президентом Российской Федерации.
С 1. Отрывок из биографии какого политического деятеля  был вам представлен? Какова его судьба?

С 2. Выделите причины  его победы на президентских выборах 1991 года.

С 3. Назовите самых известных его соратников, которые продолжают  играть заметную роль  в политической жизни современной  России.

Ответы на вопросы уровня А и В к разделу 10

	Номер вопроса


	1


	2
	3
	4(1)
	5
	6
	7(1)
	8
	9

	Номер ответа
	3
	2
	4
	1
	4
	4
	4
	1
	4


	Номер вопроса


	10(1)
	11
	12
	13(1)
	14
	15

	Номер ответа
	3241
	ВБАГ
	ГАБВ
	застоя
	Конституция

СССР
	Перестройка


Ответы на задания уровня  С
С 1.  Здесь описывается биография Б.Н. Ельцина – первого Президента Российской Федерации. 1996 году он был переизбран на пост Президента РФ, он продолжил реформы политической  и экономической системы (Конституция РФ 1993 года, приватизация и  дальнейшая демократизация) оставил свой пост из-за болезни В. В. Путину в 1999 году, умер 23 апреля 2007 года.

С 2. Причины победы Ельцина на президентских выборах 1991 года:

- Поддержка большинства жителей центральных  регионов, Москвы и Санкт-Петербурга, популярность у новой политической элиты;

- поддержка Запада (Буш, Тэтчер,  Г. Коль);

- нежелание большинства возврата к  советскому прошлому;

- поддержка большинства демократических сил, собственная партия,

 - административный ресурс  Правительства бывшего РСФСР;

- финансовая поддержка  «новых» русских

С 3. В.В. Путин – бывший Президент РФ, ныне Премьер-министр, В. Матвиенко – мэр Санкт-Петербурга, Г. Попов, Ю. Лужков –мэры  города Москвы, А. Чубайс –бывший министр Правительства России, В.Степашин – бывший премьер, сейчас Председатель  Счётной  палаты России, В.Черномырдин – бывший премьер, посол на Украине, глава ГазПрома , В. Аликперов – глава крупнейшей в России нефтяной компании Лукойл и т.д.
Раздел 11. Российская Федерация (1991- начало 21 века)
Уровень А и В.
Вариант 1. 
1. Когда начал свою работу I Съезд Советов

народных депутатов СССР?

1) в апреле 1985 г.

2) в марте 1986 г.

3) в июне 1988 г.

4) в мае 1989 г. 
2. Какую позицию занимала Россия в 1999 г. во время конфликта между США и Югославией?

1) выступала за дипломатическое решение конфликта при посредничестве ООН

2) требовала передачи Югославии Боснии и Герцеговины

3) поддерживала требование передать Милошевича Международному трибуналу в Гааге

4) предлагала передать Косово Албании
3.  В чем суть "доктрины Козырева"?

1) Россия должна добиваться вступления в НАТО

2) США - единственная сверхдержава и верховный арбитр в мировой политике

3) Россия должна искать себе новых союзников в странах "третьего мира"

4) все геополитическое пространство бывшего СССР - сфера жизненных интересов России
4. Расположите в хронологическом порядке следующие события:

1) принятие Конституции России

2) отставка Е. Гайдара с поста премьер-министра России

3) принятие России в Совет Европы

4) ввод российских войск в Чечню, начало Чеченской войны
5. Как называется составная часть политики Горбачева, направленная на либерализацию и демократизацию общественной жизни, приведшая к ограничению цензуры и осознанию сущности тоталитарной системы?  Ответ: ___________
Вариант 2. 

1. Какое событие произошло 8 декабря 1991 г. ?

1) референдум о сохранении СССР

2) подписано соглашение об образовании СНГ

3) объявлено о денежной реформе B.C. Павлова

4) Б.Н. Ельцин избран первым Президентом  России
2. Кто являлся автором программы "500 дней"?

1) Н. Рыжков и Л. Абалкин

2) Г. Явлинский и С. Шаталин

3) В. Павлов и Г. Янаев

4) Е. Гайдар и А. Чубайс
3.  Какова причина перехода СССР к политике перестройки?

1) резкое обострение международной обстановки

2) массовые демонстрации протеста среди населения

3) затяжной экономический кризис в стране

4) стремление руководства перейти к рыночным отношениям и многопартийной

политической системе
4. Установите соответствие между авторами и их произведениями:

1) Т. Абуладзе                                        А) «Сандро из Чегема»

2) Ю. Поляков                                        Б) «Покаяние»

3) Ф. Искандер                                       В) «Асса»

4) В. Соловьев                                        Г) «Сто дней до приказа»
5.  Кто является центральной (главной) геральдической фигурой Государственного герба Российской Федерации.     Ответ: _________________
Вариант 3.

1. Какая из нижеперечисленных публицистических передач была популярна в период перестройки?

1) "Что? Где? Когда?" В. Ворошилова

2) "Итоги" Е. Киселева

3) "Взгляд" В. Листьева

4) "Прожектор перестройки"

2. Как называется процесс перехода предприятий ВПК к выпуску потребительских товаров?

1) коррекция 2) конвергенция

3) конверсия 4) конфирмация
3.  Что стало следствием незначительных финансовых вложений в социальную сферу и отсутствия последовательной политики правительства в этом вопросе в 90-е гг. в России?

1) успехи коммунистов и других левых на выборах в Государственную Думу

2) рост деловой активности и увеличение объемов производства

3) рост валового национального продукта

4) массовая эмиграция из России в страны СНГ
4. Установите соответствие между политическими партиями

и объединениями и их лидерами:

1)КПРФ                                                А) В. Жириновский

2) ЛДПР                                               Б) Г. Явлинский

3)СПС                                                  В) Г. Зюганов

4) «Яблоко»                                        Г) Б. Немцов
5.  Прочтите выдержки из документов и определите, какая организация подписала эти документы.   Ответ дайте в виде аббревиатуры.
ЗАЯВЛЕНИЕ:  "В связи с невозможностью по состоянию здоровья исполнения Горбачевым М.С. обязанностей Президента СССР, в целях преодоления хаоса и анархии, которые угрожают жизни и безопасности граждан Советского Союза, свободе и независимости нашего Отечества; исходя из результатов всенародного референдума о сохранении СССР,

ЗАЯВЛЯЕМ:

1. Идя навстречу требованиям широких слоев населения о необходимости принятия самых решительных мер, ввести чрезвычайное положение в отдельных местностях СССР на срок 6 месяцев".       Ответ: __________
Задания уровня С

 С 1. Некоторые политики и историки считают распад СССР закономерным

и позитивным итогом советского периода развития нашей страны. Какие другие оценки этого исторического процесса вам известны? Какую из оценок вы считаете

более убедительной? Приведите аргументы и факты, подтверждающие избранную вами точку зрения.

С 2. Назовите главные проблемы современной России и пути их решения, которые реализуют нынешние власти.

С 3. Выделите  самые  яркие  достижения  в  культуре, науке и спорте  в последние 10 лет истории России.

Ответы на вопросы уровня А и В к разделу 11
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Ответы на задания уровня С

С 1. 1. Могут быть приведены другие оценки, например:

• распад СССР не был неизбежным,

• распад СССР имел негативные последствия.

2. Может быть выбрана любая оценка, но при этом необходимо привести подтверждающие ее аргументы и факты, например:

Для оценки, изложенной в задании:

• СССР был искусственным образованием, вхождение в него ряда республик носило насильственный характер (Прибалтика, Молдавия, республики Закавказья);

• жители ряда республик мечтали о независимости и выходе из состава СССР 

• механизм разделения власти между центром и республиками не был четко прописан, что вело к злоупотреблениям и конфликтам;

• национальные конфликты в СССР нарастали (Карабах, Фергана и т. д.), нарастала волна национализма;  распад СССР привел к возрождению национального

самосознания, способствовал росту национальных культур (в том числе и в России);

• распад СССР способствовал разрушению образа врага в глазах западного общества 

С 2. 1.Главные проблемы современной России:

- Бюрократия и коррупция во всех сферах;

- Неэффективность промышленности  и сельского хозяйства;

- Социальное расслоение, алкоголизация населения, высокая смертность;

- Технологическое  отставание от  развитых стран, снижение уровня образования, культуры и  науки; духовное  «обнищание» общества и т.д.

2. Пути выхода из этих проблем:

- борьба с коррупцией во всех сферах, внедрение нанотехнологий  и достижений НТП в промышленность и сельское хозяйство;

- Повышения  уровня жизни, медицинского обслуживания и т.д.;

- Реформы в образовании(внедрение ЕГЭ), создание технопарков, новых НИИ, привлечение бизнеса в науку, возрождение Православной Церкви, патриотизма;

С 3. 1) Постройка  Храма Христа Спасителя в Москве, 2) Реконструкция Большого театра, 3) Окончание долгостроев (Ульяновский мост),4) Восстановление российской киноиндустрии и  рост Шоу-бизнеса,5) Достижения в хоккее и футболе,

6) Быстрое внедрение коммуникационных и компьютерных технологий  и др.
Оценочные средства для рубежного контроля
Вариант 1.

       1 Для материалистической  концепции, характерно ……

             1) прогрессивное развитие;          2) упор на культурные достижения;

             3) смена общественно-экономических формаций;    4) упор на экономическое развитие; 5) выделение особых цивилизаций; 6) изучение классов, сословий их борьбы; 

7) изучение материалов

       2. Культ правителя был характерен для …………

             1) Др. Китая;   2)Др. Рима;  3)Др. Индии; 4) Др. Египт ;  5) Месопотамии;

            6) Др. Греции; 7) Средневековой Европы

       3. Императорами  Древнего Рима  были

           1) Т. Гракх;  2) О.Август;  3) Калигула; 4)Гней Помпей; 5) Константин;

           6) Красс; 7) Веспасиан                         

       4. Назовите существенные черты рабовладельческой системы:

          1) уплата ренты - налога  господину;

          2) продажа человека на рынке;

          3) человек – как «говорящее орудие труда»;

          4) система существовала в Средние века в Европе;

          5) система существовала в основном в Древнем  мире;

          6) рабами становились пленные и должники;

         7) основной экономической деятельностью была торговля 

       5.  Поставьте в хронологическом порядке события:

           а) Походы Олега; б) Смута; в) Объединение России в единое государство;

           г) Северная война

       6. 1 Мировая война стала результатом:

          1)  стремления к войне буржуазии;   2) мощного промышленного  подъёма;

          3) культурного регресса человечества;  4) борьбы  за колониальный передел  мира

          5) милитаризации Европы; 6) ссоры между монархами; 7) долгого мира

 7. Соотнесите автора и созданное им произведение искусства.

      1) Леонардо да Винчи                                    а) «Похвала глупости»

      2) Эразм Роттердамский                                б) «Джоконда»

      3) Роден                                                           в) скульптура  «Мыслитель»

      4) Микельанджело                                          г) скульптура  «Давид»

8.
Как Вы думаете, что есть «Повесть временных лет»?

1)
 произведение Нестора;                    5) историческое описание
2) литературное произведение;                    6) источник по древней истории Руси
3)  летопись;                                                   7) документальный фильм
4) свод княжеских постановлений.
     9.
Напишите  4 привилегированные группы российского общества:

    1)……………., 2)…………….., 3)……………, 4)……………..
    10. Поставьте  по порядку  события по времени их  свершения:

         а) Освобождение Москвы от польских интервентов; б) Смерть Ивана Грозного;

         в) Реформы Петра I ;  г) Закон « О вольных хлебопашцах…»
Вариант 2.

1. Основными  формами  объединения людей  в Первобытное время были:

1) соседская община;  2) род;  3) партия;  4) банда;

5) человеческое стадо;  6) нация;   7) племя

2. Религиозно-философскими  направлениями  Древнего Востока  были:

           1) буддизм;  2) христианство; 3) синтоизм;  4) протестантизм 

           5) конфуцианство;  6) индуизм;  7) язычество; 

3. Древнегреческая цивилизация  была  по сути………….

1) земледельческой цивилизацией;   2) морской; 3) торговой; 4) европейской;

5) скотоводческой;   6) рабовладельческой;   7) горной

4. Закончите схему сословной структуры Средневековой Европы:

   ………  – герцоги –……- бароны - ………… - крестьяне(горожане) - ………

     1) феодалы;  2) помещики; 3) епископы; 4) рыцари; 5) графы; 

    6) Король; 7) люмпен-пролетариат

     5. Поставьте в хронологическом порядке события:

           а) Ледовое побоище;  б) Присоединение  Сибири  к России; в) Куликовская битва;

           г) Основание Москвы

6.Реформация  в Европе  XVI века  проходила  в…………

1) Англии;   2) Испании; 3) Франции; 4) Италии; 5) Германских землях; 

6) Чехии;  7) Ирландии

7. Соотнесите политического лидера со своей страной.

      1) Ж. Клемонсо                                            а) Германия

      2) О. Бисмарк                                               б)  Франция

      3) Муссолини                                               в)  Италия

      4) В. И. Ленин                                              г) Россия

       8.
Киев был  столицей  государства при...


        1) Рюрике;  2) Олеге;  3) Александре Невском; 4) Иване Калите;
        5) Игоре;  6) Владимире Мономахе;
7) Ольге.

9.  Напишите  авторов произведений  русской культуры:

  1) «Троица»        - ……………………..;

  2) Зимний Дворец  - …………………..;

  3) «Последний день Помпеи»  -  ……………;

  4) «Бурлаки на Волге» -  …………………….; 

   10. Поставьте  по порядку  события по времени их  свершения:

        а) Крымская война;              б) Основание Санкт-Петербурга;

        в) Оформление Крепостного права;      г) 1 Русская революция

Вариант 3.

       1.  Древнегреческий  Полис (город-государство) характеризовался:

       1) гражданской свободой её жителей;      2) главенством  торговли – как вида деят.;

       3) тиранической властью; 4)распространением прямой демократии; 5)суперразмерами; 6) распространением работорговли; 7) уважением к искусству и философии

      2. Основными  характеристиками   феодализма является:

       1) частное  владение,  привилегии;

       2) возможность продавать и покупать людей (рабов);

       3) вассально-сюзеренные отношения;

       4) ограничение свободы крестьян;

       5) изъятие прибавочного продукта труда рабочих

       6) богатая и яркая придворная жизнь;

       7) быстрое накопление капитала

    3. К эпохе Просвещения относятся……….

       1)  Рафаэль; 2) Рембрант;  3) Ж-Ж  Руссо; 4) Августин Блаженный; 5) Дидро;

      6) Р.Декарт;   7) М. Ломоносов

     4.   Выберите битвы  Второй мировой  войны:

       1) Брусиловский прорыв;  2) Сталинградская битва;  3) Нападение на Пирл- Харбор;      

       4) Битва под Лейпцигом;  5) Манджурская операция; 6) Курская битва; 7) осада Трои

     5.  Поставьте в хронологическом порядке события:

           а) Восстание декабристов;  б) Восстание Степана Разина; в) Стрелецкий бунт;

           г) Движение батьки Махно

6.Какие страны освободились от коммунистических режимов в конце 80 – нач.90-ых гг.  XX века.

   1) Югославия ; 2) Китай ; 3) Румыния; 4) Польша ; 5) Венгрия;  6) Италия; 7)Австрия  

7. Соотнесите историческую личность  и событие.

      1) С. Боливар                                    а) Объединение Германии

      2) Веллингтон                                   б)  Наполеоновские войны 

      3) Д. Вашингтон                               в)  Война за независимость Латинской Америки

      4) О. Бисмарк                                    г) Война за независимость США 

8. Он не был участником Добровольческой армии.

1) А. И. Деникин; 2) А. Колчак;  3) В.Блюхер; 4) М. Фрунзе

5) Л. Корнилов; 6)  Врангель; 7) А. Керенский
   9. Напишите  русских авторов  научных открытий и изобретений: 
    1) Периодическая таблица элементов - ……………………….;

     2) Электрическая лампочка  - …………………………………;

     3) Радио  - ……………………………….;

     4) Рефлексы головного мозга - ……………………………….;
  10. Поставьте  по порядку  события по времени их  свершения

      а) Блокада Ленинграда;           б) Смерть В.И.Ленина;

      в) Коллективизация в СССР;  г) Революция 1917 года в России
Вариант 4.
        1.  Племена  восточных  славян – это:

           1) поляки; 2) вятичи; 3) болгары; 4) древляне;

           5) поляне;  6) северяне; 7) хазары

       2.  Для Древнегреческой и древнеримской цивилизаций характерно….

           1) монотеизм; 2) тоталитаризм;  3) высокое военное искусство; 4) законотворчество;

           5) демократия и республиканская форма правления; 6) абсолютная монархия; 

           7) многобожие и мифология

       3. Характерными чертами Средневековья являлись:

          1) неграмотность и суеверие; 2) развитие научных знаний; 3) господство Церкви; 

          4) абсолютная монархия;   5) расцвет искусства; 6) жёстское сословное деление;                             

          7) промышленное производство

       4.  «Холодная война» - это ………

       1) противостояние 2 супердержав в борьбе за господство в мире во 2 пол. XX века;

       2) война между северными державами в период 1 мировой войны;

       3) соперничество СССР и США во 2 пол. XX века;
       4) подготовка к крупномасштабной вооружённой войне;

       5) борьба коммунистической идеологии с капиталистической;

       6) одна из войн, которая прошла в Древнем мире;

       7) период во внешней политике мира после 2 мировой войны

       5.  Поставьте в хронологическом порядке события:

           а) Введение министерств;  б) утверждение Табели о рангах; в) Манифест о вольности дворянства;  г) Соборное Уложение 1649г.

      6.  Явлениями XX века в мировой истории  являются:

         1) фашизм и народный фронт;    2) изоляционизм;  3) постмодернизм;

         4) Мировые войны;  5) глобализация; 6) колониализм; 7) романтизм

7. Соотнесите героя и событие.

      1) Жанна Д,арк                                   а) Смута

      2) Ян Гус                                             б)  Реформация 

      3) Д Пожарский                                 в)  Гуситские войны

      4) Мартин Лютер                               г) Столетняя война
8.
До этого города  войска  Батыя не дошли.

1) Киев; 2) Владимир; 3) Псков; 4) Берлин;
5) Новгород; 6) Константинополь; 7) Чернигов.

     9. Назовите  4 войны, которая  Россия  проиграла: 

        1)……………,  2) ……………., 3) …………….,  4)……………..

     10.  Поставьте  по порядку  события по времени их  свершения:

        а) Крестьянская реформа;          б) Восстание декабристов;

        в) Русско- турецкая война 1877-1878гг.;  г) Убийство Александра II
В каждом варианте более 40 значимых операций

Максимальное  кол-во баллов – 40

( Все  задания – 4 балла)

Ответы на тестовые задания:

	Варианты


	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	1


	1.3.4.6
	1,3,4,5
	2.3.5.7
	2.3,5,6
	А,В,

Б.Г
	1,2.4,5
	1Б,

2А,

3В

4Г
	1,3,5.6
	дворянст

духовенс

казаки

чиновничество


	Б,А,В,Г

	2


	1.2.5.7
	1.3.5.6
	2.3.4.6
	6.5.4.7
	Г.А.

В.Б
	1.3.5.6
	1Б,

2А,

3В

4Г
	2.5.

6.7
	1) А. Рублёв

2)Растрелли

3)Брюллов

4)Репин
	В,Б.А.Г

	3


	1.4.6.7
	1.3.4.6
	3.5.6.7
	2.3.5.6
	Б.В.

А.Г
	1.3.4.5
	1В,

2Б,

3Г

4А
	3.4.

5.7
	1)Менделеев

2)Яблочков

3)Попов

4)Павлов
	Г.Б.В.А

	4


	2.4.5.6
	3.4.5.7
	1.3.4.6
	1.3.5.7
	Г.Б.

В.А
	1.3.4.5
	1Г,

2В,

3А

4Б
	3.4.

5.6
	1) С монголо-татарами

2) Ливонская

3) Крымская

4) Русск-

Японска
	Б.А.В.Г


Оценочные средства для промежуточной аттестации

Вариант 1.
1. Столицами   Руси были:

1) Киев; 2) Москва;  3) Чернигов; 4) Новгород; 5) Рязань; 6) Минск;

7) Владимир                                           

2. Соотнесите общественно-экономическую систему с её характерным  элементом:

 1) Рабовладельческая система                  а) национализация и уравниловка

 2) Феодализм                                             б) раб – основной производитель

 3) Капитализм                                            в) закрепление крестьян за землёй

 4) Социализм                                             г) создание прибавочного продукта

        3. Что нового появилось при  Иване  Грозном?

             1) Земский Собор;  2) Коллегии; 3) Приказы; 4) Стрельцы;

             5) Гвардейские полки;  6) новый Судебник;  7) губернаторы

          4. Что является итогом Смуты?

              1) воцарение династии Романовых; 2) сохранение независимости России; 

              3) кризис; 4) союз с Речью Посполитой; 5) укрепление крепостничества; 

              6) установление республики; 7) установление сословно-представительной          монархии

5. Декабристы  - это …..

1) дворяне-революционеры;
2) крестьяне, получившие свободу в декабре
3) участники восстания на Сенатской площади;  4) особый род войск в России;

5) либералы ; 6) члены тайных обществ; 7) демократы

6.
Он не был полководцем.
1) П. С. Салтыков; 2) М. С. Сперанский;  3) А. И. Остерман; 4) Б. X. Миних.
5) И. И. Михельсон; 6) Киселёв; 7) Ткачёв

7. Соотнесите учёного и его открытие:

1) Амосов                                               а) электролампочка

2) Яблочков                                           б) особо прочная сталь

3) Сикорский                                         в) вертолёт

4)  Лодыгин                                             г) электродвигатель

                8. Россия  терпела  крупные поражения во время правления
                1)…………; 2)………………; 3)………….; 4)………………
           9.
Поставьте в правильном хронологическом порядке события:

          а) начало Сталинских репрессий; б) Берлинская операция; в) начало НЭПа;

                г)  Гражданская война в России

  10.  В чём причины 2 мировой войны?

  1) Реваншистские настроения Германии

  2) военно-техническая отсталость СССР

  3) агрессия и фашистские идеи Гитлера

  4) борьба за господство в Европе и мире

  5) недооценка фашистской угрозы

  6) стремление к войне всех европейских стран

  7) желание испытать новое оружие

Вариант 2.
1.  Богами  восточных славян были:

1) Изида ; 2)  Зевс; 3) Перун; 4) Стрибог;  5) Даждьбог; 6) Тритон;

7) Лада

 2. Соотнесите общественно-экономическую систему с её характерным  элементом:

 1) Рабовладельческая система     а) ценность свободы и независимости

 2) Феодализм                                б) усиление роли государства

 3) Капитализм                              в) вассально-сюзеренные отношения

 4) Социализм                          г) уважение собственности, предпринимательства                                          

3. Александр Ярославович нанёс поражение …

            1) шведам ;  2) полякам;   3) немецким рыцарям; 4) литовцам

            5) монголам ; 6) своему брату;  7) французам

4.При императоре  Александре II были проведены:

            1) Судебная реформа;  2) Военная реформа; 3) Городская реформа;  4) Церковная 

             реформа; 5) Земская реформа; 6) Крестьянская реформа; 7) Финансовая реформа

   5. В чём суть промышленного переворота ?

1) в господстве мануфактурного производства;

2) в развитии многоукладности в экономике;

3) в переходе от мануфактуры к фабрике;

4) в развитии мелкотоварного производства

5) в строительстве предприятий;

6) во внедрении новых технологий.

7) в поощрении ремесленного труда

        6. Основной характеристикой Крепостного права была.

   1) практически рабство крестьян;   2) закрепление крестьян за помещиком; 

   3) отсутствие у крестьян жилья;  4) возможность уйти в город; 5) сила закона;

  6) личная зависимость от помещика или государства; 7) пожизненный поиск беглых 

   крестьян

 7. Соотнесите автора и созданное им произведение искусства.

   1) Тургенев                                                 а) опера «Князь Игорь» 

   2) Репин                                                      б) «Отцы и дети»

         3) Суриков                                                   в) «Бурлаки на Волге»

         4) Бородин                                                   г) «Боярыня Морозова»

      8. Напишите основателями какой идеологии были:

1) К Маркс - ……………………..

2) Мартин Лютер - ………………….

3) Б. Муссолини - ……………………

4) Вольтер - ………………………….

 9. Поставьте в правильном  хронологическом порядке события:

  а) Правление Михаила Фёдоровича; б) Полтавская битва; в) Стрелецкий бунт; 

г) Эпоха дворцовых переворотов

10. Итоги 1 мировой войны - это:

 1) разделение Европы на реваншистов и победителей

 2) образование новых государств

 3) всеобщий мир и равенство

 4) культурный подъём

 5) распространение коммунистической идеологии

 6) нерешённый колониальный вопрос

 7) демократизация всех стран

Вариант 3.

1. Главной угрозой Древней Руси  в 10-12 вв. были.

1) печенеги;  2) половцы; 3) монголы;  4) хазары;   5) сарматы; 6) казаки;

7) княжеские распри

2. Соотнесите общественно-экономическую систему с её характерным  элементом:

      1) Рабовладельческая система                  а) монополизм одной партии

      2) Феодализм                                             б) свобода торговли и мирового рынка

      3) Капитализм                                            в) распространение  барщины

      4) Социализм                                             г) войны ради новых  рабов

3. К России были присоединены в течении XVI- XVII вв.
1) Казанское ханство;   2) Крымское ханство; 3) Сибирь; 4) Белоруссия;

5)  Левобережная Украина; 6) Казахстан;  7) Польша

4. 1 Революция в России 1905-1907гг. привела к 

1) свержению самодержавия в России

2) установлению диктатуры пролетариата

3) созданию Государственной Думы

4) созданию федеративной республики

5) созданию буржуазных партий

6) углублению кризиса монархии в России

7) ускоренному внедрению буржуазных отношений

5. Высшими  органами  России в 19 веке были:

       1) Коллегии;  2) Государственный Совет;  3) Сенат

       4) Конституционный Суд; 5) Тайная Канцелярия;  6) Съезд Советов;

       7) Кабинет министров

6. Кто из императоров правил в эпоху «дворцовых переворотов» в России ?

1) Пётр 2;  2) Пётр 1; 3) Николай I;   4) Елизавета Петровна; 5) Анна Иоанновна;

6) Екатерина I ; 7) Александр I
7. Соотнесите учёного и его открытие:

1) Зинин                                                        а) теория ракетного движения

2) Пирогов                                                    б) фильтр противогаза

3) Циолковский                                            в) применение наркоза

4) Попов                                                        г) радио

8. Напишите причины «бархатных революций» в Восточной Европе.

9. Поставьте в правильном  хронологическом порядке события:

  а) Судебная реформа; б) Первая буржуазная революция в России; в)  1 Мировая война;  г)  Кронштадский мятеж

10. Самые известные революции в мире произошли в ……..

   1) России;  2) Англии;  3) США;  4) Италии;  5) Франции; 6) Китае; 7) Бразилии
Вариант 4.

1. После смерти Игоря  в Древней Руси правили поочерёдно:

1) Андрей;  2) Ольга; 3) Святослав; 4) Рюрик;  5) Олег; 6) Владимир; 7) Ярослав

       2. Соотнесите общественно-экономическую систему с её характерным  элементом:

 1) Рабовладельческая система           а) является стадией перед коммунизмом 

 2) Феодализм                                       б) предполагает абсолютную монархию

 3) Капитализм                                     в) распространена в Древнем мире

 4) Социализм                                      г) наиболее распространён в современном мире

3.Кто из этих полководцев отличился в русско-турецких войнах?

1) Суворов; 2) Скобелев; 3) Брусилов; 4) Д. Пожарский; 5) Нахимов; 6) Тухачевский;

7) Кутузов

4. Кто проводил  важнейшие  реформы XIX в. в России?                                                                                                                                                                                                    1) Победоносцев;  2) Милютин.;  3) Витте;   4) Толстой; 5) Сперанский; 6) Киселёв;

7) Уваров

     5. Восстания и революционные выступления связаны  с правлениями:

1) Александра 1;  2) Николая II ; 3) Петра 1;  4) Александра III; 5) Николая 1;

 6) Ивана Грозного; 7) Алексея Михайловича

6. Какие  общественные направления зародились в России ?

1) славянофильство; 2) анархизм; 3) либерализм; 4) консерватизм                                                 5) марксизм; 6) народничество; 7) панславизм

 7. Соотнесите автора и созданное им произведение искусства.

      1) Фонвизин                                                   а) памятник Петру 1

      2) Фальконе                                                    б) «Архипелаг ГУЛаг» 

      3) Иванов                                                        в) «Недоросль»

      4) Солженицын                                              г) «Явление Христа народу»

 8. 
Напишите 4  отличительные черты «Индустриализации» от «коллективизации»
 9. Поставьте в правильном хронологическом порядке события:

  а) Начало «холодной войны»; б) Первая пятилетка; в) Крестьянская реформа;

  г)  Русско-японская война

     10. После 2 мировой войны получили независимость:

     1) Германия; 2) Индия; 3) Эфиопия; 4) Египет; 5) Финляндия; 6) Аргентина; 7) Иран

В каждом варианте более 40 значимых операций

Максимальное  кол-во баллов – 40 

(Все задания – 4 балла)

Ответы на тестовые задания:

	Варианты


	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	1


	1.2.4.7
	1Б

2В

3Г

4А
	1.3.4.6
	1.2.5.7.
	1.3.

5.6
	2.3.6.7
	1б,

2А,

3В

4Г
	1) Ивана Грозного

2)Бориса Годунова

3)Николая I
4) Николая II

	Г.В.

А.Б
	1.3.

4.5      

	2


	3.4.5.7
	1А

2В

3Г

4Б
	1.3.

4.6
	1.2.5.6
	2.3.5.6
	1.2.6.7
	1Б,

2В,

3Г

4А
	1)Коммунизм

2)Протестантизм(Реформация)

3) Фашизм

4) Просвещение
	А.В.

Б.Г
	1.2.

5.6

	3


	1.2.4.7
	1Г

2В

3Б

4А
	1.3.4.5
	3.5.6.7
	2.3.5.7
	1.4.5.6
	1Б,

2В,

3А

4Г
	Экономич. проблемы

Отсутствие свободы

Слабость ком. режимов

Стремление на Запад
	А.Б.

В.Г
	1.2.

5.6

	4


	2.3.6.7
	1В

2Б

3Г

4А
	1.2.5.7
	2.3.5.6
	2.3.5.7
	1.2.6.7
	1В,

2А,

3Г

4Б
	Упор на промышленность

Перевод средств с сельского хозяйства на промышленность

Раскулачивание

Увеличение рабочего класса
	В.Г.

Б.А
	2.3.

4.7


74

